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NGHỊ QUYẾT 
Về Chuyển đổi số y tế đến năm 2025, 
định hướng đến năm 2030 
-----

I. TÌNH HÌNH VÀ NGUYÊN NHÂN 
1. Tình hình
Cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư mở ra nhiều cơ hội, đồng thời cũng đặt ra nhiều thách thức đối với mỗi quốc gia, tổ chức và cá nhân; đã và đang tác động ngày càng mạnh mẽ đến tất cả các lĩnh vực của đời sống kinh tế, xã hội đất nước ta, trong đó có Bộ Y tế, ngành y tế. Thời gian qua, Ban cán sự đảng Bộ Y tế, lãnh đạo Bộ Y tế đã quyết liệt lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng, phát triển Chính phủ điện tử, Chính phủ số và chuyển đổi số ngành y tế. Qua đó công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành và thực thi công vụ, thực hiện nhiệm vụ của cán bộ công chức, viên chức và người lao động bước đầu đạt được một số kết quả tích cực; từng bước triển khai chương trình chuyển đổi số y tế, các nền tảng số y tế; triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ trong Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia (Đề án 06). 
Tuy nhiên, trong bối cảnh chuyển đổi số quốc gia, xây dựng Chính phủ số đang diễn ra mạnh mẽ, công tác xây dựng chính phủ điện tử hướng tới chính phủ số tại Bộ Y tế và thực hiện chuyển đổi số ngành y tế còn chưa đáp ứng nhu cầu: Nhận thức của các cá nhân và đơn vị ngành y tế trong việc ứng dụng công nghệ thông tin chưa theo kịp với quá trình chuyển đổi số; cơ sở hạ tầng, trang thiết bị cho ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin còn chưa tương xứng với khối lượng dữ liệu y tế cần quản lý; hệ thống thông tin và các cơ sở dữ liệu còn rời rạc, chưa liên thông với nhau; an toàn thông tin, an ninh mạng chưa được triển khai đồng bộ; nhiều hệ thống thông tin đã triển khai chưa đảm bảo về an toàn, an ninh thông tin; một số định hướng lớn về ứng dụng công nghệ thông tin trong các lĩnh vực của ngành y tế còn chậm triển khai. Do đó, việc chuyển đổi số của Bộ Y tế và Ngành y tế còn hạn chế, các nội dung còn mang tính hình thức, chưa thực chất.
2. Nguyên nhân hạn chế
Những hạn chế, bất cập nêu trên có nhiều nguyên nhân, nhưng chủ yếu là: Chưa có sự chỉ đạo tập trung, xuyên suốt của các cấp ủy Đảng và sự chỉ đạo quyết liệt trong lãnh đạo và tổ chức thực hiện của các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ trong chuyển đổi số; sự phối hợp của địa phương đơn vị còn lỏng lẻo; nhận thức về chuyển đổi số của người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền, cơ quan, đơn vị và đội ngũ công chức, viên chức chưa theo kịp với yêu cầu thực tiễn; chưa phân định rõ trách nhiệm của người đứng đầu các cấp ủy Đảng, chính quyền trong quá trình thực hiện chuyển đổi số, hướng đến phát triển Chính phủ số Bộ Y tế; nguồn lực đầu tư cho công nghệ thông tin, chuyển đổi số chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; một bộ phận cán bộ công chức, viên chức và người lao động ngại thay đổi trong tiếp cận công nghệ mới và trước các tác động của quá trình chuyển đổi số.  
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Chuyển đổi số y tế nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý, hoạt động chuyên môn nghiệp vụ và đáp ứng yêu cầu thực hiện Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 của Chính phủ, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân tiếp cận các dịch vụ y tế kịp thời, hiệu quả. 
Hoạt động quản lý điều hành của Bộ Y tế, của các đơn vị y tế trong ngành y tế và các hoạt động phòng bệnh, khám, chữa bệnh phải được chuyển đổi thực hiện trên môi trường số, dựa trên nền tảng dữ liệu và công nghệ số hiện đại, thông qua việc số hóa toàn bộ thông tin chăm sóc, bảo vệ sức khỏe nhân dân trên môi trường mạng được đảm bảo an ninh, an toàn thông tin.
2. Mục tiêu cụ thể
a) Đến năm 2025
- 100 % hệ thống thông tin y tế được đảm bảo an toàn thông tin, an ninh mạng theo hồ sơ cấp độ an toàn thông tin được phê duyệt và đánh giá đạt yêu cầu an toàn thông tin, an ninh mạng trước khi đưa vào vận hành sử dụng, khai thác.
- Duy trì 100% dịch vụ công trực tuyến toàn trình đối với các thủ tục hành chính đủ điều kiện xây dựng thành dịch vụ công trực tuyến toàn trình; ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số tối đa trong quá trình cung cấp và xử lý dịch vụ công trực tuyến, các dịch vụ công trực tuyến được cung cấp trên nhiều phương tiện truy cập khác nhau.
- 100% hoạt động chỉ đạo, điều hành và quản trị nội bộ của cơ quan nhà nước được thực hiện trên nền tảng quản trị tổng thể, thống nhất; 90% hồ sơ công việc tại Bộ Y tế, Sở Y tế; 80% hồ sơ công việc của cơ quan quản lý y tế quận/huyện y tế huyện được xử lý trên môi trường mạng (trừ hồ sơ công việc thuộc phạm vi bí mật nhà nước.
- 100% các cơ sở y tế triển khai thanh toán điện tử không dùng tiền mặt; các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh triển khai tư vấn khám, chữa bệnh từ xa; đăng ký khám bệnh trực tuyến.
- 90% người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử; 95% trạm y tế xã, phường, thị trấn thực hiện dự phòng, quản lý, điều trị một số bệnh không lây nhiễm trên nền tảng số.
- 100% các dịch bệnh truyền nhiễm và các ca bệnh truyền nhiễm được quản lý trên nền tảng số y tế.
- 100% các xã triển khai phần mềm quản lý trạm y tế xã đầy đủ các chức năng theo quy định của Bộ Y tế. 
- 100% các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh hạng I trở lên triển khai khám bệnh không giấy, trong đó hồ sơ bệnh án điện tử phải đáp ứng không sử dụng bệnh án giấy.
- Ứng dụng thành công các công nghệ số: trí tuệ nhân tạo (AI), dữ liệu lớn (Big Data), kết nối vạn vật y tế (IoMT), chuỗi khối (Blockchain), … trong các hoạt động y tế.
b) Đến năm 2030
Tiếp tục duy trì bền vững các mục tiêu đã đạt được đến năm 2025 và phấn đấu đạt các mục tiêu như sau: 
- 100 % hệ thống thông tin y tế được kiểm tra định kỳ, đánh giá đạt yêu cầu an toàn thông tin, an ninh mạng trong quá trình vận hành sử dụng, khai thác.
- Duy trì 100 % dịch vụ công trực tuyến được cung cấp trên nhiều phương tiện truy cập khác nhau, bao gồm cả thiết bị di động.
- 100% hồ sơ công việc tại Bộ Y tế, Sở Y tế; hồ sơ công việc của cơ quan quản lý y tế quận/huyện y tế huyện được xử lý trên môi trường mạng (trừ hồ sơ công việc thuộc phạm vi bí mật nhà nước.
- 100% các hệ thống thông tin y tế có yêu cầu chia sẻ, kết nối thông tin được kết nối, liên thông qua nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu y tế; thông tin của người dân, doanh nghiệp đã được số hóa và lưu trữ tại cơ sở dữ liệu quốc gia y tế không phải cung cấp lại. 
- 95% người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử; 95% trạm y tế xã, phường, thị trấn thực hiện dự phòng, quản lý, điều trị một số bệnh không lây nhiễm trên nền tảng số; 100% người dân mắc các bệnh không lây nhiễm được quản lý, chăm sóc sức khỏe trên nền tảng số y tế.
- 100% cơ sở khám chữa bệnh trên toàn quốc hoàn thành triển khai hồ sơ bệnh án điện tử không sử dụng bệnh án giấy, chẩn đoán hình ảnh chỉ sử dụng phim số, người dân có thể thực hiện đăng ký khám và đăng ký tư vấn khám, chữa bệnh từ xa; triển khai các dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt và các cơ sở khám chữa bệnh khu vực đô thị đạt tổi thiểu 50% trên tổng số thanh toán viện phí. 
- Ứng dụng rỗng rãi các công nghệ số: trí tuệ nhân tạo (AI), dữ liệu lớn (Big Data), kết nối vạn vật y tế (IoMT), chuỗi khối (Blockchain), … trong các hoạt động của ngành y tế.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
Nhằm thúc đẩy việc chuyển đổi số của Bộ Y tế, trong ngành y tế được hiệu quả, đáp ứng nhu cầu thực tiễn, Ban cán sự đảng Bộ Y tế yêu cầu các cơ quan, đơn vị của Bộ Y tế, ngành y tế phối hợp chặt chẽ với cấp ủy Đảng cùng cấp để thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:
1. Nâng cao nhận thức, hoàn thiện thể chế số y tế
- Đẩy mạnh tuyên truyền, học tập, nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng, từng đảng viên và toàn thể công chức, viên chức, người lao động tại Bộ Y tế, trong ngành y tế về sự cần thiết của chuyển đổi số, tăng cường tuyên truyền, phổ biến các sáng kiến, cách làm hay điển hình trong chuyển đổi số y tế. 
- Người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm trực tiếp về chuyển đổi số trong cơ quan, đơn vị và lĩnh vực phụ trách về quản lý nhà nước:
+ Lấy kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban cán sự đảng về chuyển đổi số là một trong những tiêu chí đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của cấp ủy, người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị.
+ Tổ chức triển khai hiệu quả các chỉ thị, chương trình, kế hoạch chuyển đổi số của Bộ Y tế phù hợp điều kiện thực tế của đơn vị, địa phương. 
+ Rà soát, sửa đổi, bổ sung, đánh giá tác động, đề xuất hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách, quy trình kỹ thuật nhằm tạo môi trường pháp lý thuận lợi để phát triển y tế số. 
- Xây dựng và trình ban hành Nghị định của Chính phủ về quản lý dữ liệu y tế đảm bảo quy định kết nối, chia sẻ dữ liệu y tế, đặc biệt dữ liệu khám bệnh, chữa bệnh và thông tin sức khỏe người dân được quản lý, chia sẻ và được bảo vệ tính riêng tư theo đúng quy định của pháp luật.
- Kiện toàn tổ chức để thực hiện chuyển đổi số y tế; đẩy mạnh phân cấp phân quyền về quản lý ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số. 
2. Phát triển hạ tầng số, nền tảng số và dữ liệu số y tế
- Tái cấu trúc, chuyển đổi hạ tầng công nghệ thông tin thành hạ tầng số thống nhất, ổn định, linh hoạt, áp dụng công nghệ điện toán đám mây đáp ứng yêu cầu của việc triển khai các hệ thống thông tin, các cơ sở dữ liệu lớn của ngành. 
- Xây dựng Trung tâm Dữ liệu y tế của Bộ Y tế hiện đại, có quy mô đảm bảo việc triển khai các hệ thống thông tin, phần mềm ứng dụng, cơ sở dữ liệu và các hệ thống liên quan phục vụ công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Bộ Y tế, đảm bảo phương án dự phòng đối với các dữ liệu quan trọng của ngành y tế; kết nối, chia sẻ dữ liệu chuyên ngành y tế với Trung tâm Dữ liệu Quốc gia về Dân cư.
- Thực hiện các giải pháp, phương án kỹ thuật phát triển hạ tầng số y tế của địa phương; xây dựng các hệ thống cơ sở dữ liệu chuyên ngành (khám, chữa bệnh, y tế dự phòng, nhân lực, thiết bị y tế, dược, ...) phù hợp định hướng phân cấp quản lý từ trung ương đến địa phương để phát triển và hoàn thiện cơ sở dữ liệu quốc gia về y tế; ứng dụng các công nghệ số để khai thác dữ liệu hiệu quả phục vụ chuyển đổi số y tế.
- Đẩy mạnh triển khai các nền tảng số y tế, trong đó tập trung thúc đẩy triển khai thành công 04 nền tảng số quốc gia: (1) Nền tảng hỗ trợ tư vấn khám chữa bệnh từ xa; (2) Nền tảng quản lý tiêm chủng; (3) Nền tảng hồ sơ sức khỏe điện tử; (4) Nền tảng quản lý trạm y tế xã.
- Lấy người dân làm trung tâm, lấy nền tảng Hồ sơ sức khỏe điện tử là cốt lõi để tập trung số hoá dữ liệu sức khoẻ của người dân trên cơ sở thúc đẩy triển khai bệnh án điện tử, hình ảnh số y khoa, các ứng dụng phục vụ công tác khám, chữa bệnh tại các cơ sở khám chữa bệnh trên toàn quốc và cung cấp, chia sẻ dữ liệu cho các nền tảng số y tế nhằm phục vụ công tác chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân hình thành cơ sở dữ liệu quốc gia về y tế.
3. Bảo đảm an toàn, an ninh mạng
- Triển khai các giải pháp đồng bộ, bao gồm cả thể chế, nhận thức, công nghệ để bảo đảm an toàn, an ninh mạng.
- Xây dựng và hoàn thiện hệ thống giám sát an toàn thông tin, theo dõi, thu thập, phân tích, phát hiện, cảnh báo, điều tra, xác minh sự cố, ngăn chặn sự cố, khôi phục dữ liệu và khôi phục hoạt động bình thường của hệ thống thông tin; xây dựng mạng lưới ứng cứu sự cố an toàn thông tin lĩnh vực y tế nhằm xử lý, khắc phục sự cố gây mất an toàn thông tin mạng.
- Xây dựng và phê duyệt hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn hệ thống thông tin và thực hiện các phương án đảm bảo an toàn thông tin, an ninh mạng theo quy định của pháp luật.
 4. Đẩy mạnh phát triển Chính phủ số, kinh tế số, xã hội số trong ngành y tế
- Đẩy mạnh triển khai, hoàn thành các ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành điện tử, cải cách hành chính, tiến tới không sử dụng văn bản giấy (trừ văn bản mật), hồ sơ giấy, …tại Bộ Y tế và các đơn vị ngành y tế thông qua giao dịch điện tử, xác thực điện tử.
- Xây dựng hệ thống thông tin tổng thể phục vụ chỉ đạo, điều hành của Bộ Y tế và kết nối thông tin chỉ đạo điều hành tới địa phương, tiến tới đảm bảo 100% các hoạt động quản lý, điều hành ngành y tế được thực hiện trên môi trường số.
- Chuyển đổi hoạt động ngành y tế trên môi trường mạng gắn với tăng trưởng cơ cấu dịch vụ y tế số lấy công dân số là trung tâm phục vụ, trọng tâm là phát triển các đơn vị cung cấp dịch vụ y tế trên nền tảng số y tế và trên môi trường mạng.
- Thúc đẩy phát triển và sử dụng các nền tảng số y tế gắn với việc hợp tác để phát triển các doanh nghiệp công nghệ số y tế, góp phần vào sự tăng trưởng của nền kinh tế số quốc gia.
5. Phát triển nguồn nhân lực, hợp tác quốc tế, nghiên cứu, phát triển và đổi mới sáng tạo trong môi trường số y tế
- Đào tạo, hình thành mạng lưới nhân lực thực hiện chuyển đổi số y tế thống nhất từ trung ương đến cấp cơ sở.
- Các cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin hằng năm được đào tạo, tập huấn về công nghệ số và được đánh giá trực tuyến kết quả đào tạo qua hệ thống đánh giá sát hạch chuẩn kỹ năng số quốc gia.
- Đẩy mạnh hợp tác quốc tế, thu hút đầu tư nước ngoài thực hiện chuyển đổi số y tế; học tập kinh nghiệm, công nghệ, mô hình triển khai chuyển đổi số y tế tại các quốc gia trên thế giới.
- Khuyến khích, thúc đẩy, hỗ trợ các doanh nghiệp và các đơn vị nghiên cứu khoa học trong nước nghiên cứu, xây dựng, triển khai các ứng dụng chuyển đổi số y tế.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đồng chí Thành viên Ban cán sự đảng Bộ Y tế lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát đối với các cơ quan, đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ Y tế trong tổ chức triển khai chuyển đổi số y tế.
Các cơ quan, đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ Y tế phối hợp chặt chẽ với cấp ủy Đảng, tổ chức đoàn thể cùng cấp nghiêm túc triển khai thực hiện, bảo đảm thiết thực, hiệu quả.
Các cơ quan, đơn vị địa phương phối hợp chặt chẽ với cấp ủy Đảng, tổ chức đoàn thể cùng cấp nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung liên quan đến chuyển đổi số y tế, bảo đảm đồng bộ, hiệu quả.  
2. Đảng ủy Bộ Y tế phổ biến, quán triệt đến toàn thể đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức về Nghị quyết này. Trong đó, tập trung vào các mục tiêu, chủ trương và giải pháp liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Bộ và của từng cơ quan, đơn vị, tổ chức thuộc Bộ; Lãnh đạo, chỉ đạo các đảng bộ, chi bộ trực thuộc tổ chức sinh hoạt chuyên đề về Chuyển đổi số ít nhất hai lần một năm.
Đề nghị Đảng ủy Bộ Y tế chỉ đạo các chi bộ, đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ có văn bản chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết này.
3. Giao Bộ Y tế xây dựng kế hoạch thành động thực hiện Nghị quyết này bảo đảm thiết thực, đồng bộ, hiệu quả.
4. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ phối hợp với cấp ủy Đảng cùng cấp có trách nhiệm chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện nội dung, nhiemẹ vụ theo Nghị quyết. Quán triệt công tác chuyển đổi số là nhiệm vụ trọng tâm nhằm chuyển đổi cách thức tổ chức, vận hành, môi trường làm việc bắt kịp xu hướng của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư; thực hiện công tác báo cáo chuyển đổi số định kỳ hàng quý, 6 tháng, một năm hoặc đột xuất theo đúng quy định, đồng thời gửi báo cáo về Trung tâm Thông tin y tế Quốc gia để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.
5. Các đảng ủy, chi ủy trực thuộc quán triệt nội dung Chuyển đổi số trong sinh hoạt thường kỳ, chỉ đạo tổ chức thực hiện Chuyển đổi số trong hoạt động của tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị.
6. Giao Văn phòng Ban cán sự đảng Bộ theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả báo cáo Ban cán sự đảng Bộ Y tế tình hình tổ chức, triển khai Nghị quyết này./.
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