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BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chiến lược quốc gia
về an toàn thực phẩm, giai đoạn 2011 - 2020

Thực hiện Quyết định số 20/QĐ-TTg ngày 04/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia An toàn thực phẩm (ATTP) giai đoạn 2011 - 2020 và tầm nhìn 2030; Kế hoạch số 15-KH/TU ngày 18/01/2012 của Tỉnh ủy Bắc Giang về việc thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề ATTP trong tình hình mới. UBND tỉnh Bắc Giang báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chiến lược quốc gia về ATTP giai đoạn 2011 - 2020; phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp triển khai trong thời gian tới như sau:

Phần thứ nhất:

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC QUỐC GIA 

VỀ AN TOÀN THỰC PHẨM, GIAI ĐOẠN 2011 - 2020
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH 

1. Tham mưu Tỉnh ủy

Ban hành Kế hoạch số 15-KH/TU 
 để cụ thể hóa việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW, Kết luận số 11-KL/TW ngày 19/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW; Nghị quyết số 130-NQ/TU, ngày 16/8/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2016 - 2020; Kết luận số 23-KL/TU, ngày 10/07/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 12-CT/TU ngày 01/7/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục vận động nông dân thực hiện “dồn điền, đổi thửa”, tổ chức các mô hình sản xuất hàng hóa tập trung trong lĩnh vực nông nghiệp; Nghị quyết số 401-NQ/TU, ngày 03/4/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chiến lược phát triển nông nghiệp tỉnh Bắc Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2035; Báo cáo số 82-BC/TU ngày 08/6/2021 về Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW.
2. UBND tỉnh 
Ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành, triển khai công tác quản lý nhà nước (QLNN) về ATTP 
, phân cấp QLNN về ATTP 
; giao chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội đối với lĩnh vực ATTP 
; thành lập, kiện toàn Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh 
, Chủ tịch UBND 10 huyện, thành phố và 209 xã, phường, thị trấn làm Trưởng Ban theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 13/TTg ngày 09/5/2016; hằng năm, chỉ đạo triển khai Tháng hành động vì ATTP; bảo đảm ATTP phục vụ các sự kiện do Trung ương, địa phương tổ chức. Chỉ đạo quán triệt các ngành, địa phương triển khai công tác ATTP theo quy định của Luật ATTP, trong đó giải pháp chỉ đạo nêu rõ: “Các cấp ủy Đảng, chính quyền tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo các ngành, đơn vị chức năng thực hiện nghiêm túc, đầy đủ trách nhiệm quản lý ATTP theo đúng quy định từ Điều 61 đến Điều 70 Luật ATTP; thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công, phân cấp quản lý của Chính phủ; các bộ, ngành Trung ương và của UBND tỉnh; kịp thời xử lý dứt điểm các điểm nóng về ATTP được dư luận xã hội, người tiêu dùng quan tâm, phản ánh trên địa bàn; phân công rõ trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức trong việc chỉ đạo, thực hiện đảm bảo ATTP. Người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương từ cấp xã đến cấp tỉnh, hằng năm phải đưa công tác bảo đảm ATTP là một nhiệm vụ trọng tâm, phải chịu trách nhiệm khi để xảy ra vi phạm pháp luật về ATTP trên địa bàn thuộc phạm vi quản lý”. 

2. Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP tỉnh
Ban hành kế hoạch, giao chỉ tiêu chuyên môn, hướng dẫn triển khai công tác QLNN về ATTP; đánh giá xếp loại cấp huyện, xã về quản lý ATTP; hướng dẫn thực hiện các phương án xử trí sự cố về ATTP 
…; tăng cường chỉ đạo, thực hiện vào các dịp cao điểm trong năm; định kỳ tổ chức hội nghị kiểm điểm công tác QLNN về ATTP để rút kinh nghiệm, định hướng triển khai nhiệm vụ trong kỳ kế tiếp.

3. Các Sở, ngành thành viên BCĐLN về ATTP tỉnh, UBND cấp huyện, xã
Căn cứ nội dung chỉ đạo của UBND, BCĐLN về ATTP tỉnh đã chủ động ban hành văn bản, chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị thuộc ngành, địa phương tích cực triển khai công tác truyền thông, thanh tra, kiểm tra về ATTP và phòng, chống các sự cố về ATTP thường xuyên và các dịp cao điểm trong năm như dịp Tết, lễ hội, Tháng hành động vì ATTP, mùa hè, các sự kiện được tổ chức trên địa bàn. 

4. Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội
Chỉ đạo các đơn vị trong từng tổ chức triển khai hoạt động tuyên truyền, vận động và giám sát bảo đảm ATTP và triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, cụ thể như sau:

- Hội LHPN các cấp: Triển khai kế hoạch thực hiện chủ đề hằng năm và chương trình công tác hàng tháng về nội dung truyền thông nâng cao nhận thức, thực hành đúng về ATTP; xây dựng chỉ tiêu phong trào thi đua về sản xuất sản phẩm nông nghiệp an toàn; tổ chức sinh hoạt chuyên đề lồng ghép với tuyên truyền ATTP; tiếp tục triển khai Cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không 3 sạch; chỉ đạo hội viên tích cực tham gia công tác bảo đảm ATTP với xây dựng nông thôn mới, nhân rộng các mô hình trồng rau sạch, chăn nuôi sạch…;
- LĐLĐ các cấp: Chỉ đạo các công đoàn cơ sở tăng cường truyền thông kiến thức ATTP; triển khai giám sát, nắm bắt kiến nghị của người lao động về chất lượng dinh dưỡng và ATTP đối với bữa ăn ca tại doanh nghiệp; chỉ đạo triển khai xây dựng, nhân rộng mô hình “Công đoàn tham gia bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm, chất lượng bữa ăn ca trong doanh nghiệp”; tổ chức đối thoại, kiến nghị với chủ sử dụng lao động nhằm nâng cao chất lượng bữa ăn ca tại doanh nghiệp;
- Đoàn Thanh niên các cấp: Chỉ đạo đoàn viên tham gia triển khai công tác bảo đảm ATTP hằng năm; ban hành Hướng dẫn số 61-HD/TĐTN-TNNCĐ về tuyên truyền, vận động đoàn viên giữ gìn vệ sinh môi trường, tham gia BHYT, sản xuất - kinh doanh thực phẩm, nông nghiệp an toàn;
- Hội Nông dân các cấp: Hằng năm, chỉ đạo hội viên tham gia triển khai công tác bảo đảm ATTP, triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng.
(Văn bản chỉ đạo triển khai công tác bảo đảm ATTP tại Phụ lục 1)

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Nâng cao kiến thức và thực hành về ATTP 
a) Công tác thông tin, giáo dục truyền thông về ATTP:
- Cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và các sở, ban, ngành trong tỉnh xác định rõ tầm quan trọng của công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức, pháp luật về ATTP, coi đây là giải pháp quan trọng để góp phần cải thiện tình trạng bảo đảm ATTP, bảo vệ sức khỏe người tiêu dùng thực phẩm. Do đó, công tác này được cả hệ thống chính trị quan tâm triển khai thường xuyên, đặc biệt là trong các dịp cao điểm như Tết Nguyên đán, tháng hành động vì ATTP, lễ hội xuân, Tết Trung thu…; hình thức và nội dung tuyên truyền đã được chú trọng thực hiện để phù hợp với tình hình thực tế; các cơ quan thông tin đại chúng, các tổ chức chính trị - xã hội triển khai tuyên truyền thường xuyên trên hệ thống Đài phát thanh, truyền thanh và loa, đài ở các thôn, bản, tuyên truyền trên Báo Bắc Giang; tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn thực hành bảo đảm ATTP thông qua hội thảo, hội thi, hội nghị, nói chuyện chuyên đề; sinh hoạt đoàn thể, cấp ủy Đảng đưa vào thảo luận và có nghị quyết về đảm bảo ATTP trong các đợt sinh hoạt thường kỳ; triển khai Đề án Đổi mới công tác tuyên truyền về vệ sinh ATTP tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2018 - 2020 theo Quyết định số 2227/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 của UBND tỉnh;
- Toàn tỉnh tổ chức 1.177 hội nghị/ lễ phát động Tháng hành động vì ATTP, huy động trên 234.524 lượt người tham gia; tổ chức 50.684 buổi nói chuyện, hội nghị, hội thảo, tập huấn, hội thi với 3.709.840 lượt người tham dự; tuyên truyền trên hệ thống đài phát thanh, truyền hình, báo Bắc Giang được 218.916 lượt; tuyên truyền trên loa đài thôn, bản 221.842 lượt; sử dụng trên 614.508 sản phẩm tuyên truyền các loại. So sánh giai đoạn 2016 - 2020 với giai đoạn 2011 - 2015, số buổi tổ chức lễ phát động Tháng hành động tăng 211 buổi, tăng 106.328 lượt người dự; tuyên truyền trên hệ thống thông tin đại chúng tăng 68.068 lượt, trên loa đài thôn, bản tăng 221.842 lượt, tăng 96.366 sản phẩm tuyên truyền các loại.
b) Kết quả tuyên truyền, vận động và giám sát ATTP, giai đoạn 2016 - 2020:
Ủy Ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh đã chỉ đạo triển khai hoạt động tuyên truyền, vận động và giám sát bảo đảm ATTP theo nội dung Kế hoạch số 296/KHPH-UBND-MTTQ, lồng ghép với chỉ đạo, triển khai Kế hoạch số 172/KH-UBND ngày 26/7/2019 của UBND tỉnh về triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, Kế hoạch số 03-KHPH/HND-HLHPN-SNN&PTNT về phối hợp tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng. Với sự tham gia tích cực, chủ động vận dụng triển khai xây dựng, nhân rộng các mô hình ATTP trong phong trào hoạt động và thi đua của các tổ chức đoàn thể, đã góp phần đạt các chỉ tiêu của UBND tỉnh và Ủy ban MTTQ tỉnh đề ra đến năm 2020 trong Kế hoạch số 296/KHPH-UBND-MTTQ
 về thực hiện Chương trình phối hợp số 90/CTrPH/CP-ĐCTUBTWMTTPVN ngày 30/3/2016 của Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc vận động và giám sát bảo đảm ATTP giai đoạn 2016 - 2020, cụ thể:

- Tỷ lệ xã, phường, thị trấn xây dựng điểm mô hình vận động và giám sát bảo đảm ATTP: Các huyện, thành phố đã chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân về kiến thức, thực hành bảo đảm ATTP; 209/209 (100%) xã, phường, thị trấn triển khai xây dựng, duy trì mô hình vận động và giám sát bảo đảm ATTP;
- Tỷ lệ thôn, bản, khu dân cư thuộc xã duy trì hoạt động tuyên truyền, vận động và kiểm tra, giám sát ATTP: Toàn tỉnh có 2.130 thôn, bản, khu phố; các địa phương đã triển khai, duy trì hoạt động tuyên truyền, vận động và kiểm tra, giám sát ATTP (lũy kế) tại 100% thôn, khu phố;

- Tỷ lệ hộ gia đình đăng ký, cam kết sản xuất nông nghiệp, chế biến, kinh doanh thực phẩm an toàn: Có 108.742/120.157 (90,5%) hộ gia đình đăng ký, cam kết sản xuất nông nghiệp, chế biến, kinh doanh thực phẩm an toàn;

- Tỷ lệ hộ gia đình được công nhận sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn: Toàn tỉnh có 25.906/31.243 (82,9%) hộ gia đình được công nhận sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn. Lĩnh vực được công nhận chủ yếu là sản xuất vải thiều thuộc huyện Lục Ngạn; sản xuất mỳ thuộc huyện Lục Ngạn, TP. Bắc Giang, Việt Yên; chăn nuôi gà thuộc huyện Yên Thế... và một số mô hình HTX, hộ gia đình trong tỉnh áp dụng theo tiêu chuẩn VietGaP trong sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản;

- Tỷ lệ số hợp tác xã, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh nông sản, thực phẩm đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn: Toàn tỉnh có 146/146 (100%) Hợp tác xã, doanh nghiệp đăng ký, cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn, thực hiện;
- Tỷ lệ xã được công nhận nông thôn mới và phường, thị trấn được công nhận đô thị văn minh đạt tiêu chí ATTP: Toàn tỉnh có 209 xã, phường, thị trấn (25 phường, thị trấn và 184 xã). Lũy tích đến năm 2020, có 120 (65,2%) xã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, 20 (80,0%) phường, thị trấn được công nhận đô thị văn minh và đạt tiêu chí về ATTP.

c) Triển khai Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” và kết nối cung - cầu:
Có chính sách hỗ trợ, quảng bá, giới thiệu, đưa sản phẩm an toàn tới người dân; thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm an toàn, liên kết với nông dân, với các chuỗi tiêu thụ; UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” 
, trong đó: 

- Số lượng sản phẩm thực phẩm khi mới bắt đầu triển khai Chương trình OCOP là 60 sản phẩm, đồ uống có 8 sản phẩm; số lượng và tên sản phẩm định hướng phát triển đạt 5 sao cấp quốc gia đến năm 2020 là 03 sản phẩm (vải thiều Lục Ngạn, mỳ Chũ, gà đồi Yên Thế); số lượng và tên sản phẩm định hướng phát triển đạt 4 sao cấp tỉnh đến năm 2020 là 30 sản phẩm; số lượng sản phẩm theo các nhóm được đánh giá phân hạng là 51 sản phẩm (37 thực phẩm; 14 đồ uống). Hầu hết các sản phẩm tham gia đánh giá phân hạng năm 2019 được đăng ký tiêu chuẩn chất lượng, có mã số mã vạch và được ký kết tiêu thụ với các đơn vị phân phối, bán lẻ, bán thương mại điện tử;

- UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1732/QĐ-UBND ngày 21/10/2019 phê duyệt Đề án tổ chức gian hàng giới thiệu và bán sản phẩm nông sản chủ lực, đặc trưng và tiềm năng của tỉnh Bắc Giang tại thành phố Hà Nội, giai đoạn 2019-2020. Sản phẩm trưng bày, quảng bá và tiêu thụ tại gian hàng đảm bảo các điều kiện về chỉ dẫn địa lý, thương hiệu, vệ sinh an toàn thực phẩm, tem truy xuất nguồn gốc. Năm 2019, hỗ trợ 130 lượt sản phẩm của các doanh nghiệp, HTX, hộ sản xuất có sản phẩm nông nghiệp đặc trưng tham gia 07 hội chợ triển lãm, giới thiệu sản phẩm ngoại tỉnh, tổng kinh phí hỗ trợ 928,9 triệu đồng, gồm: Diễn đàn kết nối mạng lưới OCOP toàn cầu và Hội chợ quốc tế OCOP năm 2019 tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh; Hội chợ OCOP Quảng Ninh - Hè 2019 tại tỉnh Quảng Ninh; Hội chợ Quốc tế Nông sản, Thực phẩm Việt Nam 2019 tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh; Hội chợ OCOP khu vực phía Bắc Quảng Ninh 2019 tổ chức tại Quảng Ninh; Hội chợ triển lãm nông nghiệp quốc tế lần thứ 19 - AgroViet 2019 tại thành phố Hà Nội; Hội chợ Làng nghề lần thứ 15 và sản phẩm OCOP Việt Nam năm 2019 tại tỉnh Hải Dương; Hội chợ Nông nghiệp và sản phẩm OCOP khu vực phía Bắc tỉnh Hòa Bình 2019 tổ chức tại tỉnh Hòa Bình;

- Các sở ngành liên quan và một số địa phương đã thực hiện các hoạt động hỗ trợ xúc tiến thương mại, giới thiệu quảng bá sản phẩm; hỗ trợ tổ chức các chương trình, hội nghị kết nối cung cầu, xúc tiến tiêu thụ các sản phẩm của tỉnh, như: Liên minh HTX tỉnh tổ chức Hội nghị liên kết xúc tiến thương mại các sản phẩm nông nghiệp của các HTX tỉnh Bắc Giang với các tỉnh, thành phố. Đồng thời tổ chức cho 04 lượt HTX tham gia Hội chợ xúc tiến thương mại và công nghệ HTX tại thành phố Hồ Chí Minh năm 2019; Sở Công thương tổ chức Lễ tôn vinh sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019; Hội Nông dân tỉnh tổ chức Lễ tôn vinh sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu tỉnh Bắc Giang lần thứ II và trao giải sáng tạo kỹ thuật nhà nông lần thứ VIII năm 2019; huyện Yên Thế tổ chức Hội thảo sản xuất, chế biến tiêu thụ gà đồi Yên Thế và Diễn đàn kinh tế xúc tiến đầu tư phát triển nông nghiệp, du lịch và tiêu thụ gà đồi Yên Thế năm 2019; Huyện Lục Ngạn tổ chức Lễ hội trái cây năm 2019. Bên hành lang các Hội nghị, Lễ hội, các sở ngành, địa phương đã tổ chức các gian hàng trưng bày sản phẩm chủ lực, đặc trưng và tiềm năng. Qua đó, tạo môi trường thuận lợi để kết nối giữa nhà nông với doanh nghiệp, đồng thời thu hút du khách, tạo tiền đề phát triển kinh tế du lịch, thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp. Xây dựng chuỗi giá trị cho một số sản phẩm, cây ăn quả chủ lực của các địa phương theo hướng bền vững;

- Triển khai phát triển các chợ, siêu thị, trung tâm thương mại (TTTM), cửa hàng: Triển khai quy hoạch, quản lý 133 chợ, với đa số là chợ bán lẻ (131/133 chợ, chiếm 98,5%), có 43 chợ được xây mới, 17 chợ được cải tạo nâng cấp, tỷ trọng phân phối hàng tiêu dùng qua chợ chiếm khoảng 55% (gồm 01 chợ đầu mối, 01 chợ hạng 1, 20 chợ hạng 2, 111 chợ hạng 3); mật độ bình quân 1,57 xã, phường/chợ, tổng diện tích chợ đã được xây dựng khoảng 647.000 m2, trung bình  29,28  km2 có 1 chợ; bình quân một chợ phục vụ 13.534 người. Toàn tỉnh có 05 siêu thị tổng hợp, 04 siêu thị chuyên doanh và 08 TTTM (03 TTTM bước đầu hoạt động có hiệu quả gồm TTTM BigC, TTTM liên cơ quan và TTTM Hapro); hàng hoá kinh doanh trong siêu thị, TTTM rất đa dạng, phong phú, đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm, có nguồn gốc rõ ràng, đầy đủ nhãn mác, đủ thông tin, giá cả hàng hóa được niêm yết rõ ràng, bố trí khoa học. Tăng cường phát triển mạng lưới phân phối, toàn tỉnh có 8 thương nhân hoạt động theo hình thức đại lý (thương nhân mua bán), 968 cửa hàng bán lẻ LPG chai phân bổ tại các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh, tăng 30,4% so với năm 2016 (trung bình 01 cửa hàng phục vụ khoảng 400 hộ dân). Hệ thống cửa hàng trên địa bàn tỉnh có qui mô nhỏ, kinh doanh chủ yếu theo phương thức truyền thống với mặt hàng kinh doanh chủ yếu là nông sản thực phẩm, hàng tạp hóa được phát triển tại các trung tâm xã, khu dân cư và bám theo các tuyến đường với khoảng 4.650 cửa hàng; số cửa hàng kinh doanh theo phương thức truyền thống chiếm 85% tổng số; số cửa hàng tiện lợi kinh doanh theo phương thức văn minh, hiện đại có xu hướng ngày càng tăng.

d) Kết quả xây dựng, nhân rộng các mô hình về ATTP:

- Sở Y tế chỉ đạo, triển khai xây dựng, nhân rộng mô hình “Nhà hàng ăn uống”, “Bếp ăn tập thể” bảo đảm ATTP tại 53 tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ ăn uống: Năm 2019, triển khai xây dựng mô hình điểm “Nhà hàng ăn uống”, “Bếp ăn tập thể” bảo đảm ATTP tại 20 tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ ăn uống, kết quả: 95% (19/20) tổ chức, cá nhân đạt tiêu chí mô hình bảo đảm ATTP; 05% (1/20) tổ chức, cá nhân được xếp loại A 
; tỷ lệ người quản lý, người chế biến, kinh doanh thực phẩm có kiến thức đúng xếp loại tốt đạt 80,1%, xếp loại khá 19,2%, không có xếp loại trung bình và kém 
. Năm 2020, triển khai nhân rộng mô hình bảo đảm ATTP tại 11 nhà hàng ăn uống, 22 bếp ăn tập thể thuộc 33 tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ ăn uống, ước kết quả thực hiện: 100% tổ chức, cá nhân đạt tiêu chí mô hình bảo đảm ATTP;
- Hội LHPN các cấp: Xây dựng, nhân rộng 152 mô hình điểm “Chi hội phụ nữ 5 không 3 sạch xây dựng nông thôn mới” với 14.350 hội viên tham gia; duy trì 2.298 mô hình câu lạc bộ “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch” với 53.875 thành viên; 31 mô hình “Nhà sạch, vườn đẹp, ngõ văn minh” với 405 thành viên; 1.938 mô hình “Tổ thu gom xử lý rác thải” với 57.932 hội viên; 101 mô hình “Phụ nữ nói không với túi nilon, sản phẩm nhựa dùng một lần” với 4.904 hội viên; tổ chức 453 buổi tập huấn, hội thảo, nói chuyện về ATTP với trên 74.000 cán bộ, hội viên tham gia; tổ chức 37.000 buổi tuyên truyền về ATTP lồng ghép trong các buổi sinh hoạt hội viên với 2.092.425 lượt hội viên tham dự; cấp phát 280.799 tờ rơi, 13.000 cuốn thông tin phụ nữ có nội dung tuyên truyền về ATTP...;
- Đoàn Thanh niên các cấp: Phối hợp tuyên truyền trên Đài phát thanh, truyền hình 2.496 lượt, trên loa/ đài 2.676 lượt, trên báo 315 tin, bài; sử dụng 2.815 băng rôn, 2.170 apphich, 2.766 tài liệu có nội dung tuyên truyền về ATTP; tổ chức tuyên truyền lồng ghép về ATTP trên 2.000 buổi sinh hoạt chi đoàn; tổ chức cuộc thi sản phẩm thanh niên Bắc Giang khởi nghiệp, tuyên dương các mô hình thanh niên khởi nghiệp trong sản xuất, kinh doanh chế biến thực phẩm an toàn; tổ chức 54 hội nghị, tập huấn chuyển giao kỹ thuật sản xuất thực phẩm và nông sản an toàn cho 2.600 đoàn viên; triển khai truyền thông kiến thức về ATTP trong các cơ sở giáo dục được 3.532 buổi, tổ chức tại 37 trường Tiểu học về triển khai dự án “bữa ăn học đường”; tích cực phối hợp với đơn vị chức năng để vận động và giám sát ATTP đối với cơ sở giết mổ và sản xuất, kinh doanh thực phẩm...;
- Hội nông dân các cấp: Phối hợp Sở NN&PTNT tổ chức Lễ hưởng ứng Tháng hành động vì ATTP năm 2020 cấp tỉnh với chủ đề “ Nông dân Bắc Giang hành động vì ATTP, vì tương lai xanh” với 400 người tham dự, tổ chức ký giao ước thi đua với Hội Nông dân 10 huyện, thành phố; chỉ đạo 2.058 chi hội nông dân triển khai vận động 90.000 hộ gia đình ký cam kết sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn; tổ chức 10 cuộc thi với 750 người tham dự, 542 lớp tập huấn về sử dụng thuốc BVTV, phân bón và sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn với 59.970 lượt hội viên tham gia; tổ chức 139 buổi nói chuyện, hội thảo với 12.160 lượt hội viên tham dự...;
- Liên đoàn Lao động các cấp: Tuyên truyền, vận động 400 doanh nghiệp đồng ý đưa nội dung chi chế độ ăn ca vào thỏa ước lao động tập thể, có 94 doanh nghiệp chi ăn ca trên 20.000 đồng/suất ăn, số doanh nghiệp còn lại đều chi định mức trên 15.000 đồng/suất ăn; 279 doanh nghiệp có tổ chức bếp ăn tập thể đã đăng ký, triển khai mô hình “Công đoàn tham gia bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm, chất lượng bữa ăn ca trong doanh nghiệp” và thành lập, duy trì hoạt động Tổ giám sát ATTP của tổ chức công đoàn cơ sở…;
đ) Kết quả đánh giá kiến thức, thực hành về ATTP:
Với kết quả truyền thông được triển khai như trên, giúp cho cán bộ, đảng viên, người quản lý, người sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng thực phẩm nâng cao về nhận thức, tạo sự chuyển biến về thái độ, hành vi, ý thức trách nhiệm đối với sức khỏe của nhân dân và phát triển kinh tế, xã hội. Kết quả điều tra, đánh giá kiến thức, thực hành đúng về ATTP năm 2020: Tỷ lệ người lãnh đạo quản lý có kiến thức, thực hành đúng về ATTP đạt 100,0%, người sản xuất thực phẩm đạt 96,4%, người kinh doanh thực phẩm đạt 95,2%; người tiêu dùng thực phẩm đạt 82,1%; đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra 
. So sánh giai đoạn 2016 - 2020 với giai đoạn 2011 - 2015, tỷ lệ người lãnh đạo quản lý có kiến thức, thực hành đúng về ATTP tăng 18,6%; người sản xuất thực phẩm tăng 23,9%; người kinh doanh thực phẩm 23,8%; người tiêu dùng thực phẩm tăng 11,3%;

Từ kết quả triển khai công tác thông tin, truyền thông và giáo dục về ATTP trong thời gian qua, đã làm thay đổi về nhận thức, nâng cao ý thức trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền, các doanh nghiệp, hộ gia đình và người dân đối với vấn đề ATTP. Tuy nhiên, kiến thức và thực hành đúng về ATTP trong một bộ phận nhân dân vẫn còn hạn chế; nhất là người nông dân, việc tiếp cận thông tin về bảo đảm ATTP trong sản xuất nông, lâm, thủy sản, sử dụng hóa chất bảo vệ thực vật, thuốc kháng sinh, thuốc thú y trong chăn nuôi, trồng trọt và quá trình thu hoạch, bảo quản thực phẩm, vệ sinh thú y… Ngoài ra, một bộ phận người sản xuất, kinh doanh vì lợi nhuận kinh tế đã bất chấp thủ đoạn, sử dụng chất cấm, hoá chất độc hại trong sản xuất, chăn nuôi, chế biến thực phẩm; tình hình kiểm soát thực phẩm nhập lậu, không bảo đảm chất lượng an toàn, không rõ nguồn gốc, xuất xứ còn gặp nhiều khó khăn... Đây là những nguy cơ tiểm ẩn gây nên tình trạng mất ATTP, tạo dư luận bất bình trong nhân dân, tiềm ẩn nguy cơ xảy ra các sự cố về ATTP, ảnh hưởng đến sức khỏe người tiêu dùng và sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.
(Chi tiết tại Phụ lục 2)

2. Tăng cường năng lực hệ thống quản lý ATTP

a) Đầu tư nâng cao năng lực kiểm nghiệm ATTP: 

Tính đến năm 2020, có 02 đơn vị trực thuộc ngành y tế có phòng kiểm nghiệm được công nhận phù hợp với tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2005, tạo được cơ sở dữ liệu ban đầu để hình thành hệ thống cảnh báo nhanh và quản lý nguy cơ về ATTP, đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 959/KH-UBND đề ra
, cụ thể:

- Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh (nay là Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh): Được Bộ Y tế công nhận chuẩn quốc gia về y tế dự phòng tỉnh/thành phố năm 2015; khoa xét nghiệm của Trung tâm được Văn phòng công nhận chất lượng - Bộ Khoa học và Công nghệ công nhận phù hợp với tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2005 lĩnh vực hóa/sinh với mã số VILAS 591 vào ngày 30/11/2015; Cục ATTP - Bộ Y tế ban hành Quyết định số 31/QĐ-ATTP ngày 18/01/2016 chỉ định TTYT dự phòng tỉnh Bắc Giang thực hiện kiểm nghiệm phục vụ QLNN về ATTP;

- Trung tâm Kiểm nghiệm dược: Được giao nhiệm vụ kiểm nghiệm thực phẩm chức năng; năm 2017 được UBND tỉnh bố trí trụ sở mới tại khu nhà làm việc liên cơ quan của tỉnh; năm 2018 được cơ quan có thẩm quyền công nhận phòng xét nghiệm phù hợp với tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2005; hiện Trung tâm đã và đang tiếp tục đầu tư, triển khai các chỉ tiêu kiểm nghiệm thực phẩm để đề nghị Cục ATTP - Bộ Y tế thẩm định, quyết định là đơn vị thực hiện kiểm nghiệm phục vụ QLNN về ATTP trong thời gian tới khi đủ điều kiện;

- Tại tuyến y tế cơ sở: Trung tâm Y tế các huyện, thành phố thực hiện Thông tư số 13/2011/TT-BYT ngày 31/03/2011 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn phân tuyến các nhiệm vụ, chỉ tiêu kiểm nghiệm và quy trình kiểm nghiệm phục vụ QLNN về chất lượng, vệ sinh ATTP trong ngành y tế nhằm thực hiện các xét nghiệm nhanh để sàng lọc các chỉ tiêu liên quan đến chất lượng, vệ sinh ATTP trước khi chuyển lên tuyến trên. 

b) Công tác đầu tư, củng cố hệ thống quản lý ATTP:
Các ngành, các địa phương đã kiện toàn, đầu tư nhân lực cho các đơn vị QLNN và tham gia QLNN về ATTP; các đơn vị tuyến tỉnh đã củng cố, nâng cao hiệu quả công tác thanh tra chuyên ngành về ATTP, kết quả đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 959/KH-UBND đề ra 
. Tính đến năm 2020, tổng số cán bộ làm công tác ATTP trên địa bàn tỉnh là 761 người, trong đó: chuyên trách công tác ATTP 45 (5,9%) người; kiêm nhiệm công tác ATTP 716 (94,1%) người; nhân lực tại các tuyến:
- Tuyến tỉnh: 34 người làm công tác ATTP thuộc các ngành (y tế, NN&PTNT, công thương); trong đó, chuyên trách công tác ATTP 16 (47,1%) người; kiêm nhiệm công tác ATTP 18 (52,9%) người;
- Tuyến huyện, thành phố: 65 người làm công tác ATTP thuộc các ngành (y tế, NN&PTNT, công thương); trong đó, chuyên trách công tác ATTP 29 (44,6%) người; kiêm nhiệm công tác ATTP 36 (55,4%) người;

- Tuyến xã, phường: 662 người, 100% cán bộ kiêm nhiệm công tác ATTP;
(Chi tiết tại Phụ lục 3)

c) Công tác đào tạo, tập huấn về ATTP:

Công tác đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, chuyên môn và nghiệp vụ về quản lý, thanh tra, kiểm tra về ATTP, phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm được quan tâm thực hiện nhằm nâng cao năng lực, đáp ứng kịp thời công tác QLNN về ATTP theo quy định, 100% cán bộ làm công tác ATTP các cấp được tập huấn chương trình cơ bản về chuyên môn, nghiệp vụ; 100,0% số cộng tác viên ATTP (nhân viên y tế thôn, bản) được tập huấn kiến thức, kỹ năng truyền thông, giám sát ngộ độc thực phẩm về ATTP; cơ bản đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 959/KH-UBND đề ra 
. Các đơn vị thuộc ngành Y tế, NN&PTNT, Công Thương tổ chức được 9.176 lớp tập huấn với 637.683 lượt người tham dự (bao gồm: thành viên BCĐLN về ATTP huyện, xã; cán bộ làm ATTP các cấp; trưởng thôn, chi hội trưởng chi hội phụ nữ và nhân viên y tế thôn, bản; người quản lý, sản xuất, kinh doanh thực phẩm…); phối hợp với Thanh tra Bộ Y tế tổ chức tập huấn, cấp Giấy chứng nhận tập huấn về nghiệp vụ thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính cho 384 cán bộ là Trưởng đoàn thanh tra, kiểm tra và cộng tác viên thanh tra thuộc các đơn vị trong ngành y tế; phối hợp với Trường Đại học Y Thái Bình tổ chức 01 lớp đào tạo chứng chỉ về ATTP cho 54 cán bộ làm công tác ATTP thuộc các tuyến; phối hợp với Viện Kiểm nghiệm an toàn vệ sinh thực phẩm Quốc gia tập huấn cấp chứng chỉ lấy mẫu thực phẩm phục vụ hoạt động thanh tra, kiểm tra ATTP cho 57 cán bộ làm công tác ATTP các cấp (Chi tiết tại Phụ lục 4).
Từ kết quả đào tạo, tập huấn về ATTP như trên, góp phần nâng cao năng lực quản lý, kiểm tra, giám sát về ATTP cho cán bộ là thành viên BCĐLN về ATTP và cán bộ làm công tác ATTP các tuyến. Tuy nhiên, việc thay đổi các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP, thay đổi thành viên BCĐLN về ATTP, cán bộ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm làm công tác ATTP làm cho sự ổn định về chất lượng, năng lực cán bộ làm công tác ATTP tại các tuyến còn hạn chế, cần được bổ sung lực lượng và tiếp tục đào tạo, tập huấn kiến thức cơ bản, chuyên sâu về lĩnh vực ATTP trong thời gian tới.

c) Đầu tư ngân sách cho công tác ATTP: (Chi tiết tại Phụ lục 5)
Tổng ngân sách đầu tư cho công tác ATTP là 60.895 triệu đồng, cụ thể:
- Ngân sách Trung ương cấp cho các Dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia về ATTP là 32.150 triệu đồng, tuy nhiên năm 2017, 2018 do vướng mắc về nội dung chi tại Thông tư số 26/2018/TT-BTC ngày 21/3/2018 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số giai đoạn 2016 - 2020 không giải ngân được, trả ngân sách Nhà nước 4.421,5 triệu đồng, thực tế giải ngân 27.728,5 triệu đồng;

- Ngân sách địa phương các cấp đầu tư cho các hoạt động triển khai công tác bảo đảm ATTP và công tác phòng chống dịch, phòng ngừa sự cố về ATTP 18.415,1 triệu đồng;
- Ngân sách đầu tư xây dựng và hoàn thiện cơ sở hạ tầng, trang thiết bị kỹ thuật về ATTP là 14.648,0 triệu đồng.
3. Công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra, hậu kiểm về ATTP

a) Kiểm tra, giám sát đối với cơ quan QLNN về ATTP:
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Giang triển khai giám sát việc thi hành chính sách pháp luật về ATTP năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013 
; giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về ATTP giai đoạn 2011 - 2016; giám sát việc thực hiện các kiến nghị của cử tri và kiến nghị sau các cuộc giám sát chuyên đề của Đoàn đại biểu Quốc hội khóa XIV tỉnh Bắc Giang từ đầu nhiệm kỳ đến 31/7/2020 
.

- Ban Văn hóa - Xã hội, Hội đồng nhân dân tỉnh triển khai giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về ATTP trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2012 - 2014 tại Sở Y tế, Sở NN&PTNT, Sở Công Thương, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh, UBND thành phố Bắc Giang, UBND huyện Yên Thế,  phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Hiệp Hoà, Việt Yên 
.

- Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP cấp huyện, thành phố triển khai kiểm tra, giám sát công tác QLNN về ATTP đối với cấp huyện, xã 
; từ năm 2018, BCĐLN về ATTP giao chỉ tiêu kiểm tra, giám sát định kỳ hằng năm của cấp huyện đối với cấp xã 
, đồng thời gắn với tổ chức đánh giá, xếp loại công tác QLNN về ATTP của cấp huyện, xã 
. 

b) Quản lý cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, thức ăn đường phố: 

UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thành phố xây dựng đề án/ kế hoạch quản lý thức ăn đường phố/ quản lý hoạt động kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống xung quanh các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn 
 (theo Thông báo kết luận số 85/TB-UBND ngày 31/3/2017 của UBND tỉnh Bắc Giang). Năm 2019, Sở Y tế phối hợp với UBND huyện Việt Yên, Lạng Giang, TP. Bắc Giang triển khai xây dựng mô hình điểm “Bếp ăn tập thể” bảo đảm ATTP tại 09 trường mầm non, tiểu học, kết quả: 100% bếp ăn tập thể của các trường học đạt tiêu chí mô hình bảo đảm ATTP; năm 2020, Sở Y tế ban hành văn bản hướng dẫn
, phối hợp với UBND các huyện, thành phố triển khai nhân rộng mô hình bảo đảm ATTP tại 11 bếp ăn tập thể thuộc 09 trường Tiểu học và 02 trường Mầm non.

c) Kiểm soát ATTP tại các chợ: 

Triển khai quy hoạch, quản lý 133 chợ, với đa số là chợ bán lẻ (131/133 chợ, chiếm 98,5%), có 43 chợ được xây mới, 17 chợ được cải tạo nâng cấp, tỷ trọng phân phối hàng tiêu dùng qua chợ chiếm khoảng 55% (gồm 01 chợ đầu mối, 01 chợ hạng 1, 20 chợ hạng 2, 111 chợ hạng 3); mật độ bình quân 1,57 xã, phường/chợ, tổng diện tích chợ đã được xây dựng khoảng 647.000 m2, trung bình  29,28  km2 có 1 chợ; bình quân một chợ phục vụ 13.534 người. Tuy nhiên, điều kiện kinh doanh trong các chợ truyền thống và thông tin truy xuất nguồn gốc đối với một số mặt hàng thực phẩm kinh doanh trong chợ, nhất là các sản phẩm nông sản, thủy sản còn gặp khó khăn, bất cập, chưa kiểm soát được chặt chẽ.
đ) Kết quả thanh tra, kiểm tra cơ sở thực phẩm và đấu tranh chống gian lận thương mại: 

- Công tác thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm về ATTP đối với cơ sở thực phẩm được chỉ đạo, triển khai quyết liệt từ tỉnh đến cơ sở, có sự vào cuộc của các cấp, các ngành chức năng; toàn tỉnh thành lập 3.147 đoàn/tổ kiểm tra liên ngành, chuyên ngành về ATTP, tiến hành kiểm ttra, hậu kiểm đối với 113.096 lượt cơ sở thực phẩm, tỷ lệ cơ sở đạt yêu cầu chiếm 77,6%; xử phạt 2.785 cơ sở thực phẩm, với tổng số tiền là 7.561,254 triệu đồng, đình chỉ hoạt động 50 cơ sở thực phẩm (Chi tiết tại Phụ lục 6)
- Tăng cường chỉ đạo triển khai công tác đấu tranh chống gian lận thương mại về ATTP, khởi tố 04 vụ án với 04 bị can về hành vi sản xuất, vận chuyển, buôn bán hàng giả là lương thực, thực phẩm; phát hiện 5.195 vụ vi phạm về gian lận thương mại, hàng giả và buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu; xử phạt 1.159 vụ việc với số tiền trên 4.299 triệu đồng; tiêu hủy trên 114 tấn hàng hóa thực phẩm, 41.450 con gia cầm, 12.116 chai/hộp thực phẩm các loại; tổng giá trị hàng hóa tiêu hủy trên 3.700 triệu đồng.

Kết quả thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm về ATTP đã kịp thời phát hiện, ngăn chặn những cơ sở thực phẩm không bảo đảm điều kiện ATTP, góp phần bảo vệ quyền, lợi ích của người tiêu dùng và chủ động phòng ngừa các sự cố về ATTP. Tuy nhiên, công tác này tại các cấp còn gặp khó khăn, hạn chế về nhân lực, nghiệp vụ chuyên môn, các đoàn/tổ kiểm tra chưa quyết liệt kiến nghị với người có thẩm quyền xử phạt vi phạm về ATTP, việc xử lý các lỗi vi phạm được phát hiện chủ yếu do tuyến tỉnh, huyện, thành phố thực hiện; tuyến xã, phường xử phạt còn rất thấp so với tổng số cơ sở có vi phạm về ATTP. 

4. Cải thiện tình trạng bảo đảm ATTP của các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm

a) Điều tra, phân loại, quản lý cơ sở thực phẩm: (Chi tiết tại Phụ lục 7)
Để làm tốt việc quản lý cơ sở thực phẩm, nhóm sản phẩm thực phẩm theo quy định của Luật ATTP và phân công, phân cấp QLNN về ATTP của UBND tỉnh. Hằng năm, các ngành, các địa phương đã tổ chức điều tra, thông kê, phân loại (A, B, C) và lập sổ theo dõi, quản lý cơ sở thực phẩm. Tính đến năm 2020, toàn tỉnh quản lý 23.932 cơ sở thực phẩm; trong đó, cấp xã quản lý 17.686 (73,9%) cơ sở, cấp huyện quản lý 55.817 (24,3%) cơ sở, cấp tỉnh quản lý 429 (1,8%) cơ sở; theo lĩnh vực ngành quản lý: Ngành NN&PTNT quản lý 7.040 (29,4%) cơ sở, ngành công thương quản lý 11.645 (48,7%) cơ sở; ngành y tế quản lý 5.247 (21,9%) cơ sở.

Kết quả triển khai cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP: Tính đến năm 2020, toàn tỉnh có 2.172 cơ sở thực phẩm thuộc diện phải cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP, lũy cấp đạt 1979 (91,1%) số cơ sở, đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 15-KH/TU
; trong đó, lĩnh vực ngành NN&PTNT quản lý cấp được 471/502 (93,8%) cơ sở, lĩnh vực ngành công thương quản lý cấp được 761/854 (89,1%) cở sở, lĩnh vực ngành y tế quản lý cấp được  747/816 (91,5%) cơ sở. Tỷ lệ cơ sở thực phẩm đã ký cam kết bảo đảm ATTP (lũy kế) đạt 94,4% tổng số cơ sở thực phẩm phải ký theo quy định. 

b) Kết quả thực hiện chỉ tiêu kế hoạch đến năm 2020:

Hằng năm (từ năm 2018), UBND tỉnh giao 03 chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội về lĩnh vực ATTP 
, kết quả (lũy tích) đến năm 2020 đạt chỉ tiêu Kế hoạch số 959/KH-UBND đề ra 
:
- Diện tích sản xuất thâm canh rau theo tiêu chuẩn VietGAP đạt 9.086/19.509 (46,6%) ha; diện tích sản xuất thâm canh quả theo tiêu chuẩn VietGAP đạt 20.375/49.813,4 (40,9%) ha; diện tích sản xuất thâm canh thủy sản theo tiêu chuẩn VietGAP đạt 2.323/4.896 (47,4%) ha;
- Tổng đàn chăn nuôi lợn theo tiêu chuẩn VietGAP đạt 449/1.000 (44,9%) nghìn con; tổng đàn chăn nuôi gia cầm theo tiêu chuẩn VietGAP đạt 8.547/18.400 (46,5%) nghìn con;
- Cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP: Số lượng cơ sở thực phẩm thuộc diện phải cấp giấy chứng nhận theo quy định là 2.172 cơ sở; triển khai cấp giấy chứng nhận lũy tích được 1.979 cơ sở, đạt 91,1% số phải cấp giấy chứng nhận;

- Đầu tư quy hoạch chợ và kiểm soát ATTP : Toàn tỉnh có 133 chợ (01 chợ hạng 1,20 chợ hạng 2,111 chợ hạng 3), 100% các chợ đã được tỉnh, các địa phương quy hoạch; 100% các chợ đã ký cam kết đảm bảo và được kiểm tra, kiểm soát về ATTP.

c) Cải thiện ATTP, gắn với triển khai Chương trình nông thôn mới:
Tiếp tục thực hiện tốt các cơ chế chính sách thúc đẩy phát triển vùng sản xuất nguyên liệu thực phẩm theo hướng sản xuất lớn, gắn với việc phát triển thị trường hàng hóa nông sản an toàn; khuyến khích hỗ trợ hoặc cho vay vốn để các doanh nghiệp đổi mới công nghệ, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến, xây dựng thương hiệu, phát triển hệ thống cung cấp thực phẩm an toàn. Hình thành các tổ chức sản xuất tập thể theo nhóm, tổ sản xuất HTX, ở những vùng sản xuất tập trung, chuyên canh lớn của tỉnh, nhằm xây dựng được thương hiệu sản phẩm, nhãn mác hàng hóa và kiểm soát được chặt chẽ và truy suất được nguồn gốc xuất xứ sản phẩm, tạo thành các chuỗi sản phẩm an toàn:

- Lĩnh vực NN&&PTNT: Để cụ thể hóa và triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp trong Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015-2020; Chương trình hành động số 01-CTr/TU ngày 07/12/2015 của Tỉnh ủy Bắc Giang; Kế hoạch số 36/KH-UBND ngày 26/02/2016 và số 96/KH-UBND ngày 13/5/2016 của UBND tỉnh Bắc Giang về Phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016- 2020, Sở NN&PTNT đã ban hành Kế hoạch số 29/KH-SNN ngày 29/4/2016 về triển khai thực hiện Chương trình hành động số 01-CTr/TU ngày 07/12/2015 của Tỉnh ủy, Kế hoạch số 36/KH-UBND ngày 26/02/2016 của UBND tỉnh, Kế hoạch số 55/KH-SNN ngày 22/9/2016 về Phát triển nông nghiệp, nông thôn 5 năm  giai đoạn 2016 - 2020, kết quả sản xuất sản phẩm nông, lâm, thủy sản đạt được như sau 
:

+ Có sự chuyển dịch mạnh về cơ cấu giống, cây trồng, mùa vụ theo hướng sản xuất hàng hóa; năng suất hầu hết các loại cây trồng đều tăng (lúa tăng 0,88%/năm; ngô tăng 0,91%/năm; rau các loại tăng 1,2%/năm,...). Đi đôi với phong trào dồn điền đổi thửa, xây dựng cánh đồng mẫu lớn; việc đẩy mạnh áp dụng cơ giới hóa vào các khâu sản xuất được triển khai đồng bộ đã giảm đáng kể chi phí lao động, cải thiện, nâng cao năng suất lao động, hiệu quả sản xuất 
;
+ Sản xuất trồng trọt phát triển quy mô lớn, hợp tác liên kết theo chuỗi giá trị, bước đầu được hình thành; ứng dụng có hiệu quả các tiến bộ kỹ thuật thâm canh, tăng năng suất, phòng trừ dịch hại cho các loại cây trồng như: Chương trình quản lý dịch hại tổng hợp IPM, hệ thống thâm canh lúa cải tiến SRI; sản xuất rau, quả theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP; sản xuất rau ứng dụng công nghệ cao sản xuất trong nhà lưới, nhà màng; sản xuất nấm ăn công nghệ cao, hệ thống tưới nhỏ giọt, phun sương cho cây ăn quả, rau; hình thành các vùng sản xuất hàng hóa tập trung 
 quy mô từ vài chục ha đến vài chục nghìn ha với một số loại cây trồng chủ lực như: lúa chất lượng, chế biến rau an toàn, vải thiều, cam, bưởi,...; đã triển khai xây dựng 246 mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, với diện tích trên 40 ha nhà lưới nhà màng. Hình thành 165 mô hình cánh đồng mẫu trồng lúa, rau với diện tích 5.141ha; 58 cơ sở được cấp Giấy chứng nhận VietGAP với diện tích 1.932,8 ha, trong đó vải là 1.737 ha, rau là 164 ha, thủy sản 620 ha; cấp 18 mã số vùng trồng vải thiều xuất khẩu sang Mỹ với diện tích 218 ha;
+ Chăn nuôi có sự chuyển dịch tích cực theo hướng giảm chăn nuôi nhỏ lẻ tăng số lượng và quy mô chăn nuôi trang trại tập trung (tổng số 694 trang trại chăn nuôi, 611 trang trại đã được cấp giấy chứng nhận); ứng dụng có hiệu quả công nghệ thụ tinh nhân tạo giống trâu, bò, gia cầm; áp dụng công nghệ chăn nuôi lợn, gà bằng chuồng kín có hệ thống làm mát, máng ăn, máng uống nước tự động; ứng dụng men vi sinh trong bảo quản, chế biến thức ăn cho gia súc, gia cầm và xử lý môi trường trong chăn nuôi; triển khai xây dựng vùng chăn nuôi an toàn dịch bệnh, chăn nuôi hữu cơ; chất lượng đàn gia súc, gia cầm có chuyển biến, tỷ trọng đàn bò lai tăng, đàn lợn nạc tăng, số vòng quay với lợn từ 2 lứa/năm lên 2,5 lứa/ năm, gia cầm từ 2 lứa lên 3-4 lứa/ năm với gà thả vườn; xây dựng một số thương hiệu sản phẩm như gà đồi Yên Thế, thịt lợn sạch Tân Yên, thịt lợn hữu cơ Trường Thành huyện Hiệp Hòa; tăng cường phát triển các đối tượng vật nuôi có lợi thế tùy theo từng vùng như: trâu, bò, ngựa bạch, dê, thỏ, ong mật, ...;
+ Lĩnh vực nuôi thủy sản giai đoạn 2016 - 2020 tăng bình quân 4,7%/năm. Diện tích nuôi thủy sản thâm canh, thâm canh cao, theo hướng VietGAP, an toàn sinh học tiếp tục được mở rộng; triển khai áp dụng công nghệ chuyển đổi Hoocmone chuyển đổi giới tính, áp dụng các biện pháp thâm canh, nuôi theo tiêu chuẩn VietGAP, an toàn sinh học, ứng dụng cơ giới hóa sản xuất các khâu sục khí và cung cấp thức ăn, bước đầu đã có hộ sử dụng điện thoại thông minh để điều khiển hệ thống máy trong ao nuôi; nhiều mô hình ứng dụng kỹ thuật mới cho hiệu quả cao như: Mô hình sản xuất giống cá rô phi Đài Loan áp dụng công nghệ chuyển đổi hoocmone giới tính; mô hình nuôi cá siêu thâm canh “sông trong ao”-  IPA  tại huyện Lạng Giang, Việt Yên, Yên Dũng... Trên địa bàn tỉnh có 52 vùng nuôi thủy sản theo tiêu chuẩn VietGAP, tập trung chủ yếu tại 6 huyện, thành phố gồm Việt Yên, Lạng Giang, Tân Yên, thành phố Bắc Giang, Yên Dũng, Hiệp Hòa với diện tích khoảng 620 ha, trong đó có 19 vùng được cấp chứng nhận đạt tiêu chuẩn VietGAP với tổng diện tích 180,4 ha;
+ Chế biến, bảo quản nông sản: Ứng dụng công nghệ tiên tiến như công nghệ Juran (Israel), CAS (Nhật bản), màng bao khí gói khí quyển biến đổi (MAP) vào bảo quản, đóng gói rau, quả.

- Lĩnh vực công thương:
+ UBND tỉnh ban hành danh mục các sản phẩm nông sản chủ lực, đặc trưng, tiềm năng tỉnh Bắc Giang năm 2017 và Bộ tiêu chí nông sản hàng hóa cấp tỉnh, giai đoạn 2017 - 2020 
; xây dựng và triển khai thực hiện nhiều dự án quy hoạch phát triển hạ tầng thương mại như: Quy hoạch tổng thể phát triển thương mại trên địa bàn tỉnh Bắc Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2025, Quy hoạch phát triển hạ tầng thương mại nông thôn tỉnh Bắc Giang đến năm 2020, điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch mạng lưới chợ, trung tâm thương mại và siêu thị tỉnh Bắc Giang đến năm 2020 
;
+ Hoạt động xúc tiến thương mại: UBND tỉnh phối hợp với UBND thành phố Hà Nội ký kết và triển khai thực hiện Kế hoạch số 88/KH-UBND ngày 26/4/2016 về Hợp tác tạo liên kết chuỗi từ sản xuất đến tiêu thụ các sản phẩm hàng hóa chủ lực giữa thành phố Hà Nội và tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2016-2020; trong đó, năm 2016, 2017, 2018 đã phối hợp tổ chức thành công tuần lễ vải thiều Lục Ngạn - Bắc Giang tại Hà Nội, sau tuần lễ vải thiều, các điểm bán này trở thành địa chỉ tin cậy để người dân Thủ đô không chỉ mua vải thiều mà còn có thể mua các sản phẩm khác của tỉnh Bắc Giang như Mỳ Chũ, mật ong, giấm...; triển khai thực hiện công tác xúc tiến tiêu thụ vải thiều và quảng bá các sản phẩm văn hóa, du lịch, nông sản tỉnh Bắc Giang
. Sở Công Thương phối hợp với UBND huyện Yên Thế tổ chức hội thảo sản xuất, chế biến, tiêu thụ gà đồi Yên Thế, định hướng phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông sản của huyện gắn với phát triển du lịch; phối hợp với Saigon Co.op Mart tổ chức sự kiện đưa vải thiều vào hệ thống các siêu thị, chợ đầu mối ở miền Trung và miền Nam; tổ chức thực hiện công tác xúc tiến tiêu thụ Vải thiều tại thành phố Hồ Chí Minh; tổ chức 03 phiên chợ hàng Việt về nông thôn, miền núi tại các huyện trên địa bàn tỉnh với quy mô mỗi phiên chợ khoảng 50 gian hàng của hơn 30 doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh;
+ Hoạt động khuyến công: Công tác hỗ trợ doanh nghiệp được thực hiện hiệu quả, giúp các cơ sở sản xuất mạnh dạn vay vốn để đầu tư công nghệ, thiết bị mới, sản xuất sản phẩm mới; giảm bớt khó khăn về đào tạo và tuyển dụng lao động; nâng cao năng lực quản lý; quảng bá hình ảnh, tiếp thị, tìm kiếm thị trường, đối tác kinh doanh. Toàn tỉnh có trên 40 đơn vị, doanh nghiệp và sản phẩm được tôn vinh (vải thiều, gà đồi Yên Thế, mỳ Chũ, chè bản ven, bánh đa nem Thổ Hà, giấm Kim Ngân...), trung bình mỗi năm có khoảng 50 doanh nghiệp, đơn vị sản xuất hàng hóa phát triển thông qua hoạt động khuyến công;
+ Về thương mại điện tử (TMĐT): Triển khai thực hiện Kế hoạch số 988/KH-UBND ngày 04/6/2015 về phát triển TMĐT tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2016-2020, Sở Công Thương đã triển khai hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về thương mại điện tử cho các doanh nghiệp; hỗ trợ 30 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh xây dựng website nhằm giới thiệu, quảng bá hình ảnh và sản phẩm doanh nghiệp; hỗ trợ các doanh nghiệp giới thiệu, quảng bá miễn phí các sản phẩm của mình trên trên sàn giao dịch TMĐT trực tuyến 24h.com...

5. Hạn chế tình trạng ngộ độc thực phẩm cấp tính

a) Giám sát ô nhiễm và kiểm nghiệm mẫu: (Chi tiết tại Phụ lục 8)
Các Sở, ngành, địa phương tiến hành lấy và kiểm nghiệm tại labo 25.658 mẫu thực phẩm, số mẫu đạt yêu cầu 24.095 (93,9%) mẫu; xét nghiệm nhanh 19.062 mẫu, số mẫu đạt yêu cầu 18.684 (98,0%) mẫu. Ngành y tế tiến hành lấy mẫu giám sát mối nguy ô nhiễm đối với 3.268 mẫu thực phẩm, tỷ lệ mẫu đạt yêu cầu chiếm 77,4%, trong đó kiểm nghiệm 6.610 chỉ tiêu ATTP, số đạt yêu cầu là 5.851 (88,5%) chỉ tiêu. 

Kết quả giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm đã góp phần định hướng cho công tác chỉ đạo, quản lý cơ sở thực phẩm, phòng ngừa ngộ độc thực phẩm và các bệnh dịch trên đàn chăn nuôi, các dịch bệnh truyền qua thực phẩm ở người, đồng thời khuyến cáo, cảnh báo kịp thời cho người tiêu dùng thực phẩm để chủ động áp dụng các biện pháp phòng ngừa sự cố về ATTP.
b) Công tác phòng, chống dịch bệnh: 
- Công tác phòng chống dịch, bệnh trên đàn chăn nuôi và dịch bệnh ở người được ngành y tế, ngành NN&PTNT tập trung triển khai thường xuyên, hoạt động giám sát bệnh dịch đã được triển khai đồng bộ từ tỉnh đến thôn, bản. Tuy nhiên, công tác phòng ngừa sự cố về ATTP còn gặp nhiều khó khăn, thách thức, chưa có biện pháp dự phòng hữu hiệu đối với ngộ độc thực phẩm; thực trạng ô nhiễm bởi các tác nhân sinh học, hóa học, vật lý, do quá trình sản xuất, chế biến, tồn trữ và cả thói quen tiêu dùng thực phẩm còn diễn biến phức tạp. Do vậy, công tác phòng, chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm cần tiếp tục có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và nhân dân các dân tộc trong tỉnh; quyết liệt triển khai việc kiểm soát ATTP ngay từ khâu sản xuất, thu hoạch, chế biến, kinh doanh các sản phẩm nông, lâm, thủy sản trước khi tới tay người tiêu dùng;
- Công tác phòng, chống dịch bệnh trên đàn chăn nuôi được chính quyền các cấp và các đơn vị chức năng quan tâm chỉ đạo, triển khai; hằng năm, phát động tháng vệ sinh tiêu độc khử trùng, tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm, xử lý kịp thời các ổ dịch nhỏ lẻ, tự phát tại các địa phương; tình hình dịch bệnh trên đàn chăn nuôi có xu hướng năm sau giảm hơn so với năm trước; không có dịch bệnh nguy hiểm xảy ra, trừ ảnh hưởng và thiệt hại do dịch Tả lợn Châu Phi xâm nhập gây ra trên địa bàn tỉnh;
- Toàn tỉnh xảy ra 28 vụ ngộ độc thực phẩm, làm 972 người mắc, 01 trường hợp tử vong, các vụ NĐTP xảy ra đã được ngành y tế phối hợp với chính quyền, các lực lượng chức năng can thiệp kịp thời; 92,9% số vụ ngộ độc do thực phẩm bị ô nhiễm vi sinh vật; 7,1% số vụ ngộ độc do độc chất (rượu có hàm lượng Methanol vượt quá giới hạn cho phép); tỷ lệ mắc/100.000 dân là 5,8; số vụ ngộ độc xảy ra tại bếp ăn tập thể 13 (46,4%) vụ, tại tiệc cỗ (đám cưới, tân gia, đám giỗ) 11 (39,3%) vụ, tại bữa ăn gia đình 04 (14,3%) vụ:

+ Giai đoạn 2011 - 2015, toàn tỉnh xảy ra 19 vụ ngộ độc thực phẩm, làm 610 người mắc, không có trường hợp tử vong, 100% số vụ ngộ độc là do thực phẩm bị ô nhiễm vi sinh vật, tỷ lệ mắc/100.000 dân là 7,6; 

+ Giai đoạn 2016 - 2020, toàn tỉnh xảy ra 09 vụ ngộ độc thực phẩm, làm 362 người mắc, 01 trường hợp tử vong, 77,8% số vụ ngộ độc là do thực phẩm bị ô nhiễm vi sinh vật, 22,2% số vụ do độc chất, tỷ lệ mắc/100.000 dân là 4,2 (đạt chỉ tiêu Kế hoạch 15-KH/TU, Kế hoạch số 959/KH-UBND của tỉnh đề ra) 
; 

So sánh giai đoạn 2016 - 2020 với giai đoạn 2011 - 2015: Giảm 10 vụ ngộ độc thực phẩm, giảm 248 người mắc, tỷ lệ mắc/100.000 dân giảm 3,4. 
(Chi tiết tại Phụ lục 9)
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Điểm mạnh

- Các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành của Trung ương, Tỉnh ủy, UBND và BCĐLN về ATTP tỉnh đối với công tác QLNN về ATTP được ban hành, triển khai khá đồng bộ; có sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị trong việc tổ chức quản lý, triển khai công tác bảo đảm ATTP;

- Ban Chỉ đạo liên ngành về ATTP các cấp được củng cố, duy trì hoạt động, phát huy hiệu quả chỉ đạo, điều hành, triển khai công tác ATTP; bộ máy tổ chức, bố trí cán bộ làm công tác ATTP từ tỉnh đến cơ sở được củng cố; việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm công tác ATTP được quan tâm thực hiện;

- Công tác quy hoạch và các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh hàng hóa nông, lâm, thủy sản được tăng cường, từng bước chuyển dịch theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, quy mô lớn, bảo đảm ATTP theo chuỗi;
- Công tác thông tin truyền thông phổ biến kiến thức pháp luật về ATTP được các ngành, các cấp quan tâm triển khai bằng nhiều hình thức phong phú đến đối tượng truyền thông, góp phần làm chuyển biến nhận thức, thay đổi hành vi của người quản lý, sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng thực phẩm;
- Công tác thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm và xử lý vi phạm về ATTP được triển khai quyết liệt; công tác phối hợp liên ngành trong quản lý, kiểm tra về ATTP từng bước được tăng cường; có sự chuyển biến khá rõ nét trong việc xử lý các vi phạm về ATTP tại tuyến tỉnh, huyện, thành phố, góp phần cải thiện các hành vi vi phạm về ATTP;

- Công tác phòng, chống dịch bệnh trong chăn nuôi và phòng, chống dịch bệnh ở người được triển khai thường xuyên, không để dịch bệnh lớn, nguy hiểm xảy ra; các sự cố về ATTP xảy ra được đơn vị chức năng tại các cấp kịp thời phát hiện, áp dụng biện pháp can thiệp, khắc phục hậu quả, hạn chế thấp nhất những ảnh hưởng đến tính mạng, sức khỏe người bệnh.

2. Tồn tại, hạn chế

- Nguồn lực đầu tư cho công tác ATTP còn thấp; số lượng và chất lượng cán bộ làm công tác ATTP còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu thực tế; chưa xây dựng được hệ thống dự báo, cảnh báo và kiểm soát các nguy cơ về ATTP;
- Ý thức chấp hành pháp luật về ATTP của một bộ phận người sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm chưa cao; kiến thức của người tiêu dùng đối với công tác ATTP còn hạn chế;
- Đa số cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, nhất là mặt hàng nông, lâm, thủy sản và giết mổ gia súc, gia cầm có quy mô nhỏ lẻ, mùa vụ, chưa thực sự đảm bảo điều kiện ATTP theo quy định; việc kiểm soát sau thu hoạch đối với sản phẩm nông, lâm, thủy sản thực phẩm còn gặp khó khăn, tiềm ẩn nguy cơ mất ATTP và xảy ra các sự cố về ATTP.

3. Nguyên nhân của những hạn chế, tồn tại

3.1. Nguyên nhân khách quan

- Cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm có quy mô nhỏ lẻ, hộ gia đình do cấp huyện, xã quản lý chiếm trên 98%; người sản xuất, kinh doanh thực phẩm chưa tự giác chấp hành các quy định về bảo đảm ATTP; xu hướng phát triển nhiều dịch vụ ăn uống hè phố, ăn đêm tại các khu đô thị … gây khó khăn cho việc chủ động kiểm soát các mối nguy ô nhiễm thực phẩm;
- Còn tồn tại tập quán ăn uống không hợp vệ sinh trong các tiệc cỗ, bữa ăn hộ gia đình, trình độ dân trí còn hạn chế, còn tình trạng người tiêu dùng mua, sử dụng thực phẩm giá rẻ, không bảo đảm an toàn;
- Do hội nhập kinh tế quốc tế, việc kiểm soát hàng hoá thực phẩm nhập khẩu, lưu thông trên thị trường gặp khó khăn, nhất là việc kiểm soát thực phẩm nhập khẩu qua đường tiểu ngạch.

3.2. Nguyên nhân chủ quan

- Nhận thức, trách nhiệm của một số lãnh đạo cấp xã chưa đầy đủ, sự chỉ đạo thiếu tính chủ động, chậm đổi mới, chưa sát với tình hình thực tế của địa phương; chưa kiên quyết xử lý các vi phạm về ATTP;
- Ý thức chấp hành pháp luật về bảo đảm ATTP và trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh thực phẩm đối với sức khoẻ cộng đồng chưa cao; việc huy động nguồn lực trong cộng đồng và vận động sự tham gia của người tiêu dùng thực phẩm đối với công tác bảo đảm ATTP còn hạn chế;
- Kinh phí đầu tư cho công tác quản lý ATTP còn thấp; cơ sở vật chất và trang thiết bị kiểm nghiệm tại tuyến cơ sở chưa đáp ứng được yêu cầu kiểm soát chất lượng thực phẩm;
- Nhân lực làm công tác ATTP tại các cấp còn thiếu về số lượng, hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ, đa số làm kiêm nhiệm; chưa có chính sách đãi ngộ, thu hút cán bộ làm công tác ATTP.
4. Bài học kinh nghiệm
Từ thực tiễn triển khai công tác QLNN về ATTP giai đoạn 2011 - 2020, một số bài học kinh nghiệm được rút ra:

Một là, việc quán triệt, thực hiện đầy đủ các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về bảo đảm ATTP là yếu tố quan trọng; phải có sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự tham gia của cả hệ thống chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trong triển khai, thực hiện công tác ATTP.

Hai là, công tác truyền thông, giáo dục kiến thức, pháp luật về ATTP phải được triển khai thường xuyên, liên tục để thay đổi nhận thức, hành vi, nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức, lương tâm của người sản xuất, kinh doanh thực phẩm đối với sức khoẻ của cộng đồng. 

Ba là, công tác quản lý, kiểm tra, hậu kiểm về ATTP đối với quá trình sản xuất, sơ chế, chế biến, bảo quản, vận chuyển, nhập khẩu, kinh doanh thực phẩm phải có cơ chế hoạt động liên ngành thường xuyên nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý và xử lý vi phạm về ATTP.

Phần thứ hai:

NHỮNG KHÓ KHĂN, THÁCH THỨC ĐỐI VỚI CÔNG TÁC

AN TOÀN THỰC PHẨM TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Thực trạng cơ sở sản xuất, kinh doanh nông, lâm, thủy sản ban đầu và cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm đa số có quy mô nhỏ lẻ, thủ công là thách thức chủ yếu trong việc triển khai quy hoạch, phát triển hàng hóa tập trung, quy mô công nghiệp và kiểm soát ATTP.

2. Việc tồn dư hóa chất bảo vệ thực vật và vi sinh vật trên nông sản thực phẩm còn chiếm tỷ lệ khá cao, tiềm ẩn nguy cơ mất ATTP và xảy ra các sự cố về ATTP.

3. Tình hình buôn lậu thực phẩm qua biên giới và hoạt động sản xuất, kinh doanh thực phẩm kém chất lượng còn diễn biến phức tạp.

4. Việc kinh doanh, sử dụng phụ gia trong chế biến thực phẩm, kinh doanh trực tuyến, quảng cáo thực phẩm bảo vệ sức khỏe còn diễn biến phức tạp, khó khăn trong tổ chức quản lý và kiểm soát.

5. Còn hiện hữu những nguy cơ mất ATTP tại bếp ăn tập thể của doanh nghiệp, trường học và tại các tiệc cỗ (đám cưới, tân gia, đám ma, lễ hội…) do hộ gia đình tổ chức.

Phần thứ ba:

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
TRIỂN KHAI TRONG THỜI GIAN TỚI

I. MỤC TIÊU 
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác QLNN về ATTP; xác định rõ nhiệm vụ của mỗi cấp, mỗi ngành, địa phương, đơn vị đối với các hoạt động bảo đảm ATTP.

2. Nâng cao năng lực, hiệu quả QLNN về ATTP; nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi về ATTP; thiết lập hệ thống kiểm soát ATTP đối với “chuỗi cung cấp thực phẩm”, góp phần bảo vệ sức khoẻ, quyền lợi người tiêu dùng và chủ động dự phòng các yếu tố nguy cơ về ATTP.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Giải pháp về chỉ đạo điều hành

- Tiếp tục triển khai thực hiện các chỉ tiêu, định hướng đối với công tác QLNN về ATTP theo nội dung chỉ đạo tại Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới; Quyết định số 1092/QĐ-TTg ngày 02/8/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình Sức khỏe Việt Nam; Kế hoạch số 90/KH-UBND ngày 28/5/2018 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 139/NQ-CP ngày 31/12/2017, Nghị quyết số 137/NQ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ và Kế hoạch số 45-KH/TU ngày 15/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bắc Giang về thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân và công tác dân số trong tình hình mới;
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm ATTP. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục quán triệt sâu sắc, nâng cao nhận thức của nhân dân về tầm quan trọng của ATTP đối với đời sống xã hội, đến sức khoẻ con người, sự phát triển giống nòi và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đưa hiệu quả triển khai công tác ATTP là một tiêu chí đánh giá hằng năm của người đứng đầu địa phương, đơn vị. Các cấp uỷ đảng, chính quyền thường xuyên chú trọng việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác quản lý ATTP; xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện các văn bản chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, đưa các chỉ tiêu về ATTP vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của ngành, địa phương; vận động nhân dân các dân tộc trong tỉnh tự giác thực hiện các quy định của pháp luật về ATTP để góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân;
- UBND các cấp tăng cường chỉ đạo các ngành, các đơn vị triển khai công tác quản lý ATTP theo quy định của Luật ATTP và triển khai hoạt động liên kết cung cấp thực phẩn an toàn theo chuỗi, tập trung triển khai việc cung cấp thực phẩm an toàn cho bếp ăn tập thể trong các trường học, doanh nghiệp, cơ quan, cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống trong và ngoài tỉnh; tiếp tục củng cố, nâng cao năng lực đối với lực lượng làm công tác ATTP tại các cấp, nhất là tuyến xã, phường, thị trấn; quan tâm, đầu tư xây dựng hệ thống cảnh báo nhanh sự cố về ATTP tại các cấp;
- Tăng cường hoạt động phối hợp liên ngành trong QLNN về ATTP; nâng cao vai trò, năng lực hoạt động của Ban chỉ đạo liên ngành về ATTP các cấp trong chỉ đạo, điều hành, triển khai các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và của tỉnh về công tác bảo đảm ATTP; xây dựng cơ chế phối hợp để huy động sự tham gia của Ủy ban MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội và toàn dân đối với công tác bảo đảm ATTP;
- Quy hoạch các vùng sản xuất thực phẩm, các lò mổ, điểm giết mổ gia súc, gia cầm hợp vệ sinh, đảm bảo môi trường và ATTP gắn với Chương trình xây dựng nông thôn mới; tăng cường chỉ đạo, triển khai áp dụng các thực hành sản xuất tốt (VietGPa,VietGAHP…) vào trong quá trình sản xuất rau, quả và chăn nuôi gia súc, gia cầm, thuỷ cầm;
- Quy hoạch và bố trí các chợ, điểm kinh doanh thực phẩm trên địa bàn bảo đảm hợp lý, thuận tiện cho nhân dân; tổ chức quản lý cơ sở kinh doanh hàng thực phẩm tươi sống trong chợ và các khu vực dân cư gắn với việc quản lý trật tự an toàn giao thông, bảo đảm ATTP và mỹ quan đô thị;
- Tăng cường giám sát việc thi hành pháp luật về ATTP.

2. Giải pháp về chuyên môn kỹ thuật
- Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức, pháp luật bảo đảm ATTP cho người sản xuất, kinh doanh thực phẩm nhằm nâng cao kiến thức, thực hành đúng về ATTP và cải thiện điều kiện ATTP theo quy định của pháp luật; tăng cường triển khai hình thức truyền thông trực tiếp và bằng hình ảnh trực quan về bảo đảm ATTP; hướng dẫn thực hành chế biến thực phẩm an toàn; kịp thời biểu dương tổ chức, cá nhân chấp hành tốt các quy định của pháp luật về ATTP, phê phán các vi phạm về ATTP, khuyến khích nhân dân tham gia tố giác các vi phạm pháp luật về ATTP;
- Triển khai ứng dụng các kỹ thuật tiên tiến, phù hợp với từng vùng, từng địa phương để tạo ra các sản phẩm trong sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi đạt năng suất, chất lượng và an toàn. Tăng cường hoạt động tư vấn, hỗ trợ năng lực cho các doanh nghiệp sản xuất, chế biến thực phẩm trong việc chấp hành các quy định về quản lý chất lượng ATTP tiên tiến;
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm liên ngành tại các cấp nhằm ngăn ngừa chủ động các sự cố về ATTP, khắc phục tình trạng thiếu nhân lực làm công tác ATTP, đồng thời đủ sức mạnh khi áp dụng các biện pháp xử lý vi phạm về ATTP, đặc biệt là tuyến xã, phường có nhiệm vụ quản lý, kiểm tra trên 73% tổng số cơ sở thực phẩm của toàn tỉnh; thực hiện công khai trên phương tiện thông tin đại chúng những đơn vị, cá nhân vi phạm các quy định pháp luật về bảo đảm ATTP;
- Củng cố, duy trì hệ thống giám sát bệnh dịch ở người và trên đàn chăn nuôi, nhất là những bệnh có khả năng lây truyền sang người; chú trọng giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm đối với từng nhóm thực phẩm. 

3. Giải pháp về nguồn lực
- Tiếp tục đầu tư nguồn lực, nâng cao năng lực hoạt động của các đơn vị quản lý về ATTP tại các cấp; xây dựng cơ chế, chính sách triển khai xây dựng lực lượng thanh tra chuyên ngành về ATTP tại cấp huyện, xã để có đủ hiệu lực kiểm soát ATTP;
- Bố trí, phân công cán bộ làm công tác ATTP theo đề án vị trí việc làm của từng đơn vị để bảo đảm tính ổn định về nguồn nhân lực; đầu tư đào tạo, tập huấn kiến thức, nghiệp vụ chuyên ngành quản lý ATTP để đáp ứng yêu cầu công tác QLNN về ATTP trong tình hình mới;
- Tiếp tục đầu tư, nâng cao năng lực phòng thí nghiệm đạt chuẩn ISO/IEC 17025:2005 để đẩy nhanh tiến độ thực hiện kiểm soát chất lượng xét nghiệm bằng thử nghiệm thành thạo và hình thành hệ thống cảnh báo nhanh, quản lý nguy cơ về ATTP;
- Tích cực đầu tư cho công tác nghiên cứu khoa học về ATTP, đặc biệt là những nghiên cứu có ý nghĩa ứng dụng thực tiễn, đề xuất giải pháp can thiệp nhằm cải thiện tình trạng ATTP; xây dựng các mô hình điểm và ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật trong quản lý, sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn theo chuỗi;
- Tăng mức đầu tư ngân sách cho công tác QLNN về ATTP;

- Đẩy mạnh xã hội hoá một số khâu dịch vụ kỹ thuật phục vụ công tác quản lý chất lượng ATTP, phát huy vai trò của các doanh nghiệp, tổ chức xã hội, xã hội - nghề nghiệp, các tổ chức đoàn thể trong việc tham gia bảo đảm ATTP. Tranh thủ sự hỗ trợ, đầu tư kinh phí của Trung ương, của các tổ chức quốc tế; tăng cường phát triển mô hình đầu tư liên doanh, liên kết, chuyển giao công nghệ với các tổ chức, doanh nghiệp trong nước và ngoài nước.

Phần thứ tư:

ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ

1. Kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ

- Kiện toàn tổ chức bộ máy QLNN về ATTP từ Trung ương đến cơ sở theo hướng tập trung một đầu mối; triển khai công tác thanh tra chuyên ngành về ATTP tại cấp huyện, xã;
- Tăng đầu tư nguồn lực cho công tác QLNN về ATTP tại các cấp; nhất là việc bố trí biên chế chuyên trách ATTP ở tuyến huyện, xã; có cơ chế, chính sách ưu đãi, thu hút cán bộ làm công tác ATTP.

2. Kiến nghị với các Bộ, ngành Trung ương

- Đầu tư xây dựng hệ thống cảnh báo nguy cơ ATTP tại các cấp.

- Tăng cường tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ cơ bản, chuyên sâu cho cán bộ làm công tác quản lý ATTP.

- Ban hành các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật đối với từng nhóm thực phẩm, sản phẩm thực phẩm, thực phẩm hỗn hợp để có căn cứ quản lý, kiểm soát về ATTP.

Trên đây là kết quả thực hiện Chiến lược quốc gia về ATTP giai đoạn 2011 - 2020, UBND tỉnh Bắc Giang báo cáo Chính phủ, Bộ Y tế./.

	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Y tế;

- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQ, các tổ chức CT-XH tỉnh;
- Cục ATTP - Bộ Y tế ;

- UBND các huyện, thành phố;

- BCĐ, Tổ công tác liên ngành về ATTP tỉnh ;

- Các hiệp hội và các tổ chức xã hội - nghề nghiệp;

- Văn phòng UBND tỉnh: 
    + LĐVP, TH, TKCT, KT;
   + Lưu: VT, KGVX.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Mai Sơn


DỰ THẢO








� Kế hoạch số 15-KH/TU ngày 18/01/2012 của Tỉnh ủy Bắc Giang thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề ATTP trong tình hình mới; 


� Kế hoạch số 959/KH-UBND ngày 15/5/2012 thực hiện Chiến lược quốc gia ATTP giai đoạn 2011 - 2020 và tầm nhìn 2030; Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 20/01/2015 tăng cường công tác bảo đảm ATTP trong tình hình mới; Kế hoạch số 1542/KH-UBND ngày 03/6/2016 triển khai thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 09/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm QLNN về ATTP; Kế hoạch số 296/KHPH-UBND-MTTQ ngày 02/12/2016 phối hợp vận động và giám sát bảo đảm ATTP giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 2227/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 Phê duyệt Đề án Đổi mới công tác tuyên truyền về vệ sinh ATTP tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2018 - 2020; Kế hoạch số 172/KH-UBND ngày 26/7/2019 của UBND tỉnh về triển khai Chương trình phối hợp tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang…


� Quyết định số 85/2016/QĐ-UBND ngày 29/01/2016 ban hành quy định phân công, phân cấp kiểm tra cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và kiểm tra, chứng nhận cơ sở sản xuất, kinh doanh nông lâm thủy sản đủ điều kiện ATTP thuộc phạm vi quản lý của ngành NN&PTNT trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 23/2020/QĐ-UBND ngày 20/7/2020 của UBND tỉnh ban hành Quy định một số nội dung QLNN về ATTP thuộc phạm vi quản lý của ngành NN&PTNT đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông, lâm, thủy sản trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 37/2017/QĐ-UBND ngày 15/11/2017 ban hành quy định phân cấp QLNN về ATTP thuộc trách nhiệm quản lý của ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 15/2019/QĐ-UBND ngày 27/6/2019 quy định phân cấp và trách nhiệm QLNN về ATTP thuộc lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 23/2021/QĐ-UBND ngày 01/7/2021 của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 3 Quyết định số 15/2019/QĐ-UBND ngày 27/6/2019 của UBND tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 462/2015/QĐ-UBND ngày 30/9/2015 ban hành Quy chế phối hợp quản lý nhà nước trong công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Quyết định số 419/2015/QĐ-UBND ngày 16/9/2015 về việc ban hành Quy chế phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong quản lý Nhà nước đối với doanh nghiệp, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.


� Quyết định số 925/QĐ-UBND ngày 22/12/2017; Quyết định số 841/QĐ-UBND ngày 25/12/2018; Quyết định số 975/QĐ-UBND ngày 18/12/2019; .


� Quyết định số 832/QĐ-UBND ngày 03/6/2016 về việc kiện toàn BCĐ&TCTLN về ATTP tỉnh; Quyết định số 1296/QĐ-UBND ngày 17/8/2016 về việc bổ sung thành viên BCĐ về ATTP tỉnh; Quyết định số 424/QĐ-UBND ngày 21/3/2019 về việc thay đổi, bổ sung thành viên BCĐ&TCTLN về ATTTP tỉnh Bắc Giang.


� Kế hoạch triển khai công tác QLNN về ATTP hằng năm; Các văn bản hướng dẫn triển khai: Hướng dẫn số 3960/BCĐLN-KGVX ngày 09/12/2016 về triển khai công tác QLNN về ATTP, Hướng dẫn số 3365/HD-BCĐLN ngày 02/10/2018 về đánh giá, xếp loại QLNN về ATTP huyện, xã; Công văn số 3365/BCĐLN-KGVX ngày 25/10/2016 về tăng cường phòng chống NĐTP và các phương án xử trí vụ ngộ độc thực phẩm; các văn bản chỉ đạo triển khai trong dịp Tết, Tháng hành động vì ATTP…





� Kế hoạch số 296/KHPH-UBND-MTTQ ngày 02/12/2016 của UBND tỉnh và Ủy ban MTTQ tỉnh về việc phối hợp vận động và giám sát bảo đảm ATTP giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Bắc Giang. Đến năm 2020, (i) Duy trì, nâng cao hiệu quả triển khai mô hình vận động và giám sát bảo đảm ATTP đối với 100% huyện, thành phố và xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; (ii) 100% số thôn, bản, khu dân cư thuộc xã, phường, thị trấn duy trì hoạt động tuyên truyền, vận động và kiểm tra, giám sát ATTP; (iii) vận động trên 90% số hộ đăng ký, cam kết sản xuất nông nghiệp, chế biến, kinh doanh thực phẩm an toàn; (iv) trên 60% số hộ được công nhận là sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn; (v) 100% số hợp tác xã, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh nông sản, thực phẩm được công nhận là sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn; (vi) tất cả các xã được công nhận nông thôn mới và phường, thị trấn được công nhận đô thị văn minh phải đạt tiêu chí ATTP.


� Kế hoạch số 3841/KH-UBND ngày 06/11/2018 của UBND tỉnh Triển khai Chương trình Mỗi xã một sản phẩm tỉnh Bắc Giang năm 2019; Kế hoạch số 1878/KH-UBND ngày 03/6/2019 của UBND tỉnh Tổ chức đánh giá, công nhận và xếp hạng sản phẩm OCOP tỉnh Bắc Giang (OCOP-BG) năm 2019; Quyết định số 2013/QĐ-UBND ngày 29/11/2019 của UBND tỉnh về việc thành lập Hội đồng đánh giá, phân hạng sản phẩm và Tổ giúp việc Hội đồng đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP cấp tỉnh năm 2019.





� Trong số 20 tổ chức, cá nhân tham gia xây dựng mô hình điểm, kết quả chấm điểm điều kiện bảo đảm ATTP theo thang 100 điểm trước khi thực hiện: 100% xếp loại B; sau khi xây dựng mô hình điểm: Trung bình nhà hàng ăn uống tăng 29,5 điểm; BATT doanh nghiệp tăng 30,9 điểm; BATT trường học tăng 30,8 điểm. 


� Trước khi triển khai, xếp loại tốt, khá là 0%.





� Kế hoạch số 959/KH-UBND, đến năm 2020: 100% người quản lý; 95% người sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm; 80% người tiêu dùng thực phẩm có kiến thức và thực hành đúng về ATTP.


� Kế hoạch số 959/KH-UBND, đến năm 2015: Có từ 1 - 2 phòng kiểm nghiệm ATTP tuyến tỉnh đạt chuẩn ISO/IEC 17025:2005; hình thành hệ thống cảnh báo nhanh và quản lý nguy cơ về ATTP


� Kế hoạch số 959/KH-UBND, đến năm 2020: Trên 80% đơn vị quản lý nhà nước về ATTP ở các ngành, các cấp được kiện toàn và đi vào hoạt động có hiệu quả; nâng cao hiệu quả công tác thanh tra chuyên ngành về ATTP.


� Kế hoạch số 959/KH-UBND, đến năm 2020: 100% cán bộ quản lý ATTP các cấp được tập huấn chương trình cơ bản về chuyên môn, nghiệp vụ; 100% cộng tác viên ATTP ở tuyến xã, phường được tập huấn kiến thức về ATTP.


� Kế hoạch số 402/KH-ĐGS ngày 15/8/2013 của Đoàn giám sát - Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Giang.


� Kế hoạch số 1304/KH-ĐGS ngày 11/8/2020 của Đoàn giám sát - Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Giang.


� Kế hoạch số 78/KH-VHXH của Ban VHXH - HĐND.


� Quyết định số 926/QĐ-UBND ngày 20/6/2016 của UBND tỉnh về việc thành lập Đoàn công tác liên ngành kiểm tra, giám sát thực hiện công tác QLNN về ATTP; Công văn số 2075/BCĐLN-KGVX ngày 23/6/2020 của BCĐLN về ATTP tỉnh về việc kiểm tra, giám sát công tác QLNN về ATTP.


� Kế hoạch triển khai công tác QLNN về ATTP hằng năm: KH số 387/KH-BCĐLN ngày 01/02/2018; KH số 371/KH-BCĐLN ngày 29/01/2019; KH số 261/KH-BCĐLN ngày 21/01/2020;


� Hướng dẫn số 3365/HD-BCĐLN ngày 02/10/2018 về đánh giá, xếp loại QLNN về ATTP huyện, xã


� TP. Bắc Giang: Đề án quản lý kinh doanh thức ăn đường phố số 01//ĐA-UBND ngày 29/3/2017; huyện Yên Dũng: KH số 32/KH-UBND ngày 07/4/2017; huyện Việt Yên: KH số 565/ĐA-UBND ngày 25/4/2017; huyện Hiệp Hòa: KH ngày 25/3/2017; huyện Tân Yên: KH số 44/ĐA-UBND ngày 03/4/2017; huyện Yên Thế: Đề án số 511/ĐA-UBND ngày 17/5/2017; huyện Lục Nam: KH số 121/KH-UBND ngày 27/7/2017; huyện Lục Ngạn: Đề án số 374/ĐA-UBND ngày 30/6/2017...; huyện Sơn Động không ban hành văn bản triển khai vì không có hoạt động kinh doanh thực phẩm xung quang các doanh nghiệp trên địa bàn huyện.


� Hướng dẫn số 2287/SYT-NVY ngày 31/12/2019 của Sở Y tế về triển khai nhân rộng mô hình “Nhà hàng ăn uống”, “Bếp ăn tập thể” bảo đảm ATTP.


� Tỉ lệ cơ sở thực phẩm (bao gồm: Cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm; cơ sở kinh doanh thực phẩm; cơ sở dịch vụ ăn uống và bếp ăn tập thể) được cấp chứng nhận đủ điều kiện vệ sinh ATTP đạt 80% vào năm 2020.


� Quyết định số 925/QĐ-UBND ngày 22/12/2017; Quyết định số 841/QĐ-UBND ngày 25/12/2018; Quyết định số 975/QĐ-UBND ngày 18/12/2019.


� Kế hoạch số 959/KH-UBND, đến năm 2020: Trên 60% cơ sở nuôi hoặc vùng thâm canh và ít nhất 20% cơ sở nuôi hoặc vùng quảng canh được công nhận Quy phạm thực hành tốt (GaqP) hoặc Quy tắc nuôi thủy sản có trách nhiệm (CoC); 80% cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, cơ sở dịch vụ ăn uống và bếp ăn tập thể được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP theo quy định; 80% chợ được quy hoạch và kiểm soát ATTP (không bao gồm chợ tự phát).


� Báo cáo số 670/BC-SNN ngày 21/11/2019 của Sở NN&PTNT về đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển nông nghiệp, nông thôn 5 năm, giai đoạn 2016 - 2020; kế hoạch phát triển nông nghiệp, nông thôn 5 năm, giai đoạn 2021 - 2025.


� Trên địa bàn tỉnh đã xây dựng được 163 cánh đồng mẫu lớn với diện tích trên 5.000 ha; Cơ giới hóa trong khâu làm đất chiếm 98% tổng diện tích, thu hoạch lúa bằng máy đạt trên 85%, vận chuyển trên 60%.... 


� Các vùng sản xuất lúa trên 40.000 ha tại huyện Yên Dũng, Việt Yên, Hiệp Hòa, Lục Nam; vùng sản xuất cây ăn quả trên 50.000 ha tại huyện Lục Ngạn, Lục Nam, Yên Thế, Tân Yên, Lạng Giang; vùng sản xuất an toàn, chế biến trên 10.000 ha tại huyện Tân Yên, Hiệp Hòa, Yên Dũng, Lạng Giang, Lục Nam, Việt Yên; vùng sản xuất lạc Giống trên 1.000 ha tại huyện Tân Yên, Hiệp Hòa; vùng sản xuất nấm tại Lạng Giang với trên 600 hộ gia đình và 14 doanh nghiệp với quy mô khoảng trên 300.000 m2 lán trại. 


� Quyết định số 730/QĐ-UBND ngày 27/10/2017; Quyết định số 1517/QĐ-UBND ngày 31/8/2017.


� Quyết định số 513/QĐ-UBND ngày 30/12/2011, Quyết định số 1172/QĐ-UBND ngày 26/7/2013, Quyết định số 460/QĐ-UBND ngày 18/7/2014, Quyết định số 143/QĐ-UBND ngày 21/4/2015, Quyết định số 542/QĐ-UBND ngày 19/9/2016, Quyết định số 460/QĐ-UBND ngày 07/8/2018...


� UBND tỉnh chỉ đạo, tổ chức thành công Diễn đàn Kinh tế sản xuất, tiêu thụ vải thiều và quảng bá các sản phẩm văn hóa, du lịch, nông sản tỉnh Bắc Giang tại thành phố Bắc Giang với trên 1.000 đại biểu tham dự; Diễn đàn đã nhận được sự quan tâm đặc biệt của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, các tỉnh, thành phố trong cả nước, Chính quyền nhân dân thị Bằng Tường, Sở Thương mại tỉnh Quảng Tây, Trung Quốc, trên 300 doanh nghiệp Việt Nam và Trung Quốc; các cơ quan truyền thông trong và ngoài nước tham gia...  


� Chỉ tiêu Kế hoạch 15-KH/TU: Tỷ lệ mắc ngộ độc thực phẩm cấp tính được ghi nhận giảm xuống còn dưới 8 trường hợp trên 100.000 dân vào năm 2015 và dưới 5 trường hợp trên 100.000 dân vào năm 2020; Chỉ tiêu Kế hoạch số 959/KH-UBND: Tỷ lệ mắc trong các vụ ngộ độc thực phẩm cấp tính được ghi nhận giảm xuống còn dưới 8 trường hợp/100.000 dân vào năm 2015 và dưới 7 trường hợp/100.000 dân vào năm 2020.
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