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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác quản lý các hoạt động 
tại các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn

Trong thời gian qua các cấp, các ngành, các địa phương đã có nhiều cố gắng thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh, đặc biệt là các cơ sở khám, chữa bệnh; dịch bệnh cơ bản được kiểm soát tốt, hiện tại các địa phương trên cả nước đều ở mức nguy cơ thấp thấp lây nhiễm dịch COVID-19. Tuy nhiên, diễn biến dịch trên thế giới vẫn rất phức tạp, đòi hỏi các cấp, các ngành, các địa phương phải luôn đề cao cảnh giác, không lơ là, chủ quan. Trên địa bàn tỉnh Bắc Giang vẫn còn nguy cơ từ người Bắc Giang lao động tự do từ Trung Quốc trở về; chuyên gia, nhà quản lý, lao động kỹ thuật nước ngoài vào tỉnh làm việc tại các doanh nghiệp, dự án đầu tư; công dân Việt Nam từ nước ngoài trở về; người dương tính với SARS-COV2 về địa phương sinh sống sau khi được công bố khỏi bệnh…Các cơ khám, chữa bệnh là nơi có nguy cơ cao lây nhiễm dịch bệnh COVID-19 do là nơi tiếp nhận bệnh nhân có nguy cơ cao, là nơi tập trung đông người, nhiều thành phần xã hội khác nhau. Trong thời gian tới, nhằm đảm bảo an toàn hơn nữa trong công tác khám, chữa bệnh và kiểm soát lây nhiễm Covid-19 trong các bệnh viện, trung tâm Y tế huyện (bệnh viện). Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành, các địa phương tăng cường công tác quản lý hoạt động tại các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn tỉnh như sau:

1. Các bệnh viện, trung tâm Y tế huyện
a) Xây dựng phương án quản lý người ra vào bệnh viện chặt chẽ, không để xảy ra tình trạng không kiểm soát được người ra vào bệnh viện; quy định hạn chế tối đa việc thăm hỏi bệnh nhân đang điều trị nội trú tại các bệnh viện; một người bệnh chỉ có một người chăm sóc trực tiếp, hạn chế thay đổi người chăm sóc.

b) Có biện pháp quản lý các loại hình dịch vụ dịch vụ thuê khoán ngoài bao gồm: Dịch vụ ăn uống trong bệnh viện; dịch vụ cung cấp hàng hóa, siêu thị mini, cửa hàng tiện dụng, dịch vụ trông giữ xe, dịch vụ vận chuyển người bệnh, dịch vụ bảo vệ, an ninh trật tự, dịch vụ ngân hàng, dịch vụ vệ sinh công nghiệp và các loại hình dịch vụ khác; bảo đảm trong bệnh viện có đủ khả năng cung cấp đầy đủ các dịch vụ cần thiết đối với người bệnh và người chăm sóc bệnh nhân với chất lượng tốt và giá cả cạnh tranh như ngoài bệnh viện để thực hiện tốt chủ trương phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và các dịch bệnh khác. Các dịch vụ cung cấp hàng hóa phải bố trí khu vực thuận tiện, sạch sẽ, khang trang, hiện đại, khuyến khích ứng dụng thanh toán qua thẻ, thanh toán qua điện thoại, các khu vực trông giữ xe phải ứng dụng quản lý bằng công nghệ thông tin, lắp camera giám sát và khuyến khích thu phí tự động, …

- Dịch vụ thuê khoán ngoài tại các bệnh viện được lựa chọn phải thực hiện chuyên nghiệp, chất lượng với chi phí hợp lý phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị, đáp ứng được nhu cầu của bệnh viện, của người bệnh và gia đình người bệnh.

- Lựa chọn đơn vị cung cấp dịch vụ thuê, khoán bên ngoài bệnh viện phải đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật; đơn vị cung cấp phải đảm bảo năng lực cung cấp dịch vụ như có tư cách pháp nhân, có ngành nghề kinh doanh cung cấp dịch vụ phù hợp, có giấy phép kinh doanh dịch vụ có điều kiện theo quy định của pháp luật, có đủ năng lực phương tiện, thiết bị và nhân lực để cung cấp dịch vụ.

- Việc lựa chọn và triển khai dịch vụ thuê khoán ngoài bệnh viện phải đảm bảo tổ chức thu và sử dụng nguồn thu công khai, minh bạch và theo đúng quy định; công khai bảng giá dịch vụ cho người bệnh và gia đình người bệnh.
- Có các biện pháp quản lý chất lượng dịch vụ, giá các dịch vụ cung cấp; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện hợp đồng; không giao khoán toàn bộ cho đơn vị cung cấp dịch để tránh tình trạng bắt ép người người bệnh sử dụng dịch vụ hoặc cung cấp dịch vụ với giá cao.

- Tổ chức chỉ đạo, giám sát việc triển khai thực hiện nhiệm vụ thuê, khoán ngoài; quản lý thông tin dịch vụ thuê khoán ngoài, thực hiện chế độ quản lý thông tin dịch vụ thuê khoán ngoài.

- Thực hiện công khai minh bạch về các dịch vụ thuê, khoán bên ngoài, thực hiện quản lý giá dịch vụ, không để đơn vị cung cấp dịch vụ tự định giá.
- Xây dựng “Quy chế quản lý dịch vụ thuê khoán ngoài trong bệnh viện” góp phần nâng cao công tác quản lý các dịch vụ thuê bên ngoài bệnh viện.
2. Sở Y tế

- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh quản lý người ra vào bệnh viện, dừng việc thăm bệnh nhân đang điều trị nội trú; một người bệnh chỉ có một người chăm sóc trực tiếp, hạn chế thay đổi người chăm sóc.
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh có biện pháp quản lý các loại hình dịch vụ dịch vụ thuê khoán ngoài. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các hoạt động trên, nắm bắt các khó khăn, vướng mắc để có các biện pháp tháo gỡ kịp thời.

3. Công an tỉnh
- Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố phối hợp với các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn tăng cường đảm bảo an ninh trật tự khu vực xung quanh bệnh viện như các cơ sở kinh doanh, dịch vụ phục vụ người dân khi đến khám chữa bệnh, đảm bảo trật tự an toàn giao thông trước các cổng bệnh viện.
- Tổ chức tập huấn nâng cao năng lực, nghiệp vụ cho lực lượng bảo vệ tại các bệnh viện, phản ứng nhanh với các tình huống gây rối, đánh nhau, hành hung tại các bệnh viện và cơ sở y tế. Xây dựng và nhân rộng mô hình tự phòng, tự quản, tự bảo vệ về an ninh trật tự tại các bệnh viện.
- Thiết lập mạng lưới đường dây nóng của lực lượng cảnh sát cơ động và cơ quan công an trên địa bàn cho để kịp thời gọi và hỗ trợ khẩn cấp trước các tình huống nguy cơ mất an ninh, trật tự.
- Điều tra xác minh làm rõ các hành vi và đối tượng gây bạo hành trong bệnh viện, xử lý nghiêm minh các đối tượng hành hung người bệnh và nhân viên y tế, công khai kết luận điều tra, xét xử để công luận, người dân biết, cảnh báo, răn đe, phòng ngừa.

4. Sở Công thương: Làm việc với các nhà cung cấp, giới thiệu cho Sở Y tế nhà cung cấp hàng hóa chuyên nghiệp đủ năng lực, để triển khai các dịch vụ cung cấp hàng hóa như siêu thị mini, cửa hàng tiện dụng, quán giải khát …hiện đại, sạch sẽ tiện dụng bảo đảm trong bệnh viện đủ khả năng cung cấp đầy đủ các dịch vụ cần thiết đối với người bệnh và người chăm sóc bệnh nhân với chất lượng tốt và giá cả cạnh tranh như ngoài bệnh viện để thực hiện tốt chủ trương phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và các dịch bệnh khác.
5. Sở Tài chính: Hướng dẫn các cơ sở y tế thực hiện thủ tục lựa chọn nhà cung cấp có đủ năng lực, tư cách pháp nhân theo đúng quy định. Hướng dẫn, kiểm tra các hoạt động thu chi tài chính các hoạt động dịch vụ thuê khoán ngoài theo quy định.
6. Sở Thông tin Truyền thông, các cơ quan Báo Bắc Giang; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: Chỉ đạo, tuyên truyền thông tin về tình hình dịch, bệnh; tuyên truyền cho người dân hiểu và thực hiện nghiêm việc ra vào bệnh viện, không thực hiện việc thăm bệnh nhân đang điều trị nội trú tại các cơ sở khám, chữa bệnh; chủ động bố trí người nhà chăm trực tiếp, hạn chế thay đổi người chăm sóc. Chủ động lựa chọn sử dụng các dịch vụ mua, sắm, ăn uống trong bệnh viện đảm bảo hợp vệ sinh và hạn chế nguy cơ lây nhiễm dịch bệnh.

7. UBND các huyện/thành phố: Chỉ đạo các lực lượng địa phương đảm bảo an ninh trật tự, mỹ quan đô thị khu vực xung quanh cơ sở khám, chữa bệnh, đảm bảo trật tự an toàn giao thông trước các cổng bệnh viện. Chỉ đạo, hỗ trợ, kiểm tra, giám sát các cơ sở khám chữa bệnh trên địa bàn triển khai thực hiện tốt công tác quản lý bệnh nhân, quản lý ra vào bệnh viện và các hoạt động dịch vụ thuê khoán ngoài.
8. Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội cấp  phối hợp với ngành y tế và các ban, ngành, đoàn thể cùng cấp khác tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện và giám sát triển khai thực hiện các nội dung của Chỉ thị này./.
	 Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh:
       + LĐVP, TKCT, TH;
       + Lưu: VT, KGVX.
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